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"Memoriboek Van dieverij en Breuk Zaaken"

Periode 1803-1818

Memorieboek nr. 81 over aangegeven dieverijen en breukenzaken bij gehouden door
J.H. Gallée, Richter, Maire 1811 en Schout 1818 van de gemeente Vorden.
Het register van aangegeven overtredingen geeft veel inzicht over de inwoners, beroep en
hun huisvesting.
Index volgt op het getranscribeerde gedeelte.
Elke pagina is eventueel voorzien van een toelichting op woorden die gebruikt werden in deze
periode

Transcriptie
Iedere beschrijving is letterlijk in zijn geheel getranscribeerd.
Onduidelijke en slecht leesbare tekstdelen zijn zo goed mogelijk getranscribeerd.
Doorgehaalde tekst niet getranscribeerd.

Digitale foto’s van de betreffende archiefstukken zijn te vinden op genealogiedomein.nl
http://www.flickr.com/photos/genealogiedomein/sets/72157628244436763/detail/
Fotografie Ben Wullink. Bron: Gemeente Vorden. Plaats: Regionaal Archief Zutphen.

Het breukenboek van de gemeente Vorden is door recente overplaatsing nu te raadplegen
onder archiefnummer 1243 toegangsnummer 1719 in archief Erfgoedcentrum Achterhoek
Liemers te Doetinchem.
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Den 26 April, Gerrit Gotink op Jebbink aangegeven dat hem van de wagen waren gestolen twee
touwklaven, hebbende geen suspicie tot ontdekking van de dader.

27 dito, G.J. van Hagen aangegeven dat zijn vader uit de kaste was gestolen agtien gulden aan geld,
voor ongeveer veertien dagen. Hebbende geen suspicie wie zulks gedaan heeft.

Dito, Een jonge Gerrit Musse ongeveer 8 jaar oud wonende te Zutphen, zoon van Gerret Musse,
welke alhier ging bedelen, aangezegt dat hij hier niet weder moet komen bedelen op pene als bij de
wet.

5 April. ( waarschijnlijk 5 Mei )
S’avonds om 8 uur Frederik Hogevonder aangegeven dat heden agtermiddag omstreeks 5 uuren, of
half zes, zijn twee wintervarkens die op het land zijn buurman Arent Tigchelman waren gelopen, door
den zelden van zijn land had weggejaagt, dat Frederik Hogevonder zulks ziend voort daarna toe was
gegaan om zijn varkens op te halen, dat Arent Tigchelman thoen tegen hem had gezegt, dat hij zijn
varkens moest waren, dat hij die in zijn land niet wilde hebben, dat Frederik daarop gezegt had, dat hij
dezelve wilde wegbrengen na huis, dat hij de varkens niet te schande wilde slaan, dat hij die liever
schutte, dat Arent Tigchelman thoen de graven over gesprongen zijnde, hem voort na het lijf was
gesprongen en met een ligthaak hem deerlijk geslagen, zodanig dat hij gedagt had dat hij hem dood
zoude slaan, waarop hij om hulp had geroepen, en thoen zijn zoon Harmen en zijn zoons vrouw
Aaltjen waren toegeschoten om hem te ontzetten, dat hij zware wonde boven op ’t hoofd van
ongeveer ½ duim lang en verscheiden andere ligtere quetsuuren had bekoomen, waarop hij voort na
den Docter van Spankeren was gegaen om zich te laten verbinden, komende alzo nog zeer bebloed
zijnde om deze aangifte te doen, verzoekende dat daarop recht moge gedaan worden.
Den 6 maij daar van op den gerechtsdag te Vorden aan den officier kennis gegeven.
Hiervan relaas gedaan 30 maij 1803 aan den officier fiscaal schriftelijk over gegeven.

1803 Den 10 Maij. Den vrouw van Reint Karssenberg op de Heeg aangegeven dat heden nagt bij
haar aan huis uit de kaste was gestolen.
Een blaauw lakense rok met overtrokken knoopen van haar man. Een damaste vrouwe rok met een
blaauwe grond en groene bloemen. Twee stukjes wit linnen vlessen doek ieder van ongeveer 10
elllen, toebehorende aan de mans zuster Berendina. Twee paar zilveren vrouwen gespen, een paar
van haar zelfs en een paar van de zuster.
Des voormiddags met verscheiden manschappen, daartoe express gebood, op order en in bijwesen
van den officier van Westerholt tot Hackfort, in de buurt huis visitatie gedaan, doch geen ontdekkingen
gedaan.

Den 21 Maij. De vrouw van Jacob Albers aangegeven en geklaagt dat haar dogter Antjen heden
agtermiddag naar het land gaande en zijnde tegen het huis van de smit G.J. Wullink op de gemeene
lands passage, de vrouw van G.J. Wullink uit het huis was komen lopen en gezegt ik zal u duivel wel
krijgen en met een stok haar dogter had geslagen en haar de schup hadde willen afgrijpen en haar
man ook had geroepen, dat haar dogter verschrikt was geworden, dat zij was gevlugt in ‘t huis van de
weduwe Gallée. Dat de Joden daarop waren buiten gekomen, die zeer waarschijnlijk ’t een en ander
wel zouden gehoord hebben.
NB. hiervan aan de officier fiscaal 30 Maij kennis gegeven bij een schriftelijk relaas

Zondag den 5 Junij, Heeft de meijd van Hendricus Hendriksen, bakker alhier in ’t dorp Margrieta
Hoetink genaamd, in ’t voorhuis van WC. Meuleman met een tafel met koek te koop gezeten, des
namiddags onder den godsdienst doch niet gezien dat dezelve wat verkogt heeft.
NB. hiervan aan den officier kennis gegeven.

Suspicie = verdenking
Pene of poene = boete of straf
Deerlijk = geweldig
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Maandag den 4 Julij 1803. Voor mij gecompareerd Jan Albert Hilverink en zijn zoon Jan Berent
Hilverink, aanklagte doende dat gisteren namiddag omstreeks 2 uuren Berent Ebbink, gaande langs
de kamp van Hilverink was over de graven gesprongen, en sonder woord of weerwoord, de zoon Jan
Berent Hilverink met een zware stok op een gewelddadige manier op het hoofd had geslagen, zodat
hij er was neergevallen, en vervolgens geslagen over de armen en weer opstaande was gevlugt en
om hulp had geroepen, dog dat B. Ebbink hem was vervolgt tot zijn huis, en hem vlugtende nog had
geslagen, en gezegt had dat hem naderhand zoveel zou slaan dat hem de ogen toe gingen zitten, dat
de vrouw van Hendrik Memelink en de vrouw van Jan Hilverink dit hadden gehoord en gezien.
Gevende een stuck van de chirurgein van Spankeren dat op ieder arm contusim had bekomen, dat
gem. Berent Eggink voor ongeveer 2 jaar in ’t aanhorens van Maria Heijink en de vrouw van Evert
Hanenkamp had gezegt dat hij Jan Berent Hilverink zoude dood schieten.
NB: op den 6 julij bij relaas aan den officier daarvan kennis gegeven.

1803 den 4 Augustus’s Namiddags aan de rotmeester Kosstede order gezonden om den bouwman
van Leemrijse en Bijvank te boden om hedenavond om 10 uur met een wagen ieder met een paard
bespannen, in ’t Dorp te komen om Bagasie te transporteren voor de alhier gecantonneerden Franse
troupen, welk en deze nagt staan te vertrekken na Warnsveld, vervolgens naar Apeldoorn. Dat voor.
bouwlieden niet alleen op de bepaalde tijd niet zijn gekomen maar in ’t geheel uitgebleven sonder
daarvan eenige redenen te geven of wegens het een of ander beletsel hebben geexcuseert.
NB hiervan gerelateert de 17 sept. 1803.

1803 den 8 Sept. Den diender van het richter ampt Vorden, Gerret Jan Aaijtink aangeklaagt
hebbende dat op speciale order van markenrichteren van Vorden als Scheuter van Mossel onder
anderen zich had vervoegt bij Christian ter Stege om denzelven aanzage te doen, om wegens het
steken van schadden op ’t Wiersche Broek, op den groen grond, ter plaatse tussen de hopen alwaar
zulks speciaal was verboden, de boete te betalen binnen een peremptoiren tijd aan den marken
schrijver Galée. Dat voorgen.Christian te Stege had gevonden op ’t land, en die aanzage gedaan
hebbende, aldaar zijnen broeder G.J ter Stege Mulder van Wildenberg ook was gekomen welke hem
op een brutale wijze had mishandeld, als hebbende hem voor in de kleren gegreepen, en door
malkander geschud en tegen hem gezegt, gij zijt een hele kaerel; hem uitgescholden voor schobbert
en luzebos, bleert u tegen mij, dat hij scheuter zich daarop had verwijdert, maar door Gerret Jan ter
Stege een heel eind op de publieke weg vervolgt was geworden, welke verscheiden reisen hem heen
en weder gestoken, zelfs een reis in een lose graven, ofschoon hij niet anders gezegt had als dat hij
hem met vrede zoude laten gaan dat hij zien zonde wat hij deed, dat hem anders rouwen zoude. Dat
hij bij het weg gaan tegen hem gezegt heeft dat hij hem alles heete liegen als een schelm.
Hiervan aan den officier gerelateert de 18 sept. 1803.

Den 30 Oct 1803. Marten Bargkappe aangegeven dat in de nagt van den 28 op 29, agter zijn huis aan
de wand was weggestolen een nieuwe kruijwagen, dat een man met een kruijwagen hebbende een
driekantige hoed op, de Mulder van den Wildenberg en Haneveld was tegen gekomen bij ’t Groot
Helliger ‘snagts om 3 uur.

1803 7 Nov. Hiemken aangegeven dat gisteren avond een brood uit den oven van hem was gestolen.

Den 31 Dec. Onder anderen volgens tourbeurt op last van den officier laten boden GJ. Bokhorst en
GJ.Bovenman, ieder met een paard en een wagen, op den volgenden dag den 1 jan. 1804 des
morgens om 6 uur voor de hoofdmagt te Zutphen te wezen, tot het helpen transporteren van Bagasie
voor den Franse troupes. Maar dat dezelve van deze Boding niet hebben voldaan maar zijn uit
gebleven. NB hiervan op last van den Sch. Aan den adv. fiscaal gerelateert den 21 jan 1804.

Graven = sloten
Contusim = kneuzingen
Bagasie = bagage
Schadden = heideplaggen
Scheuter = voorloper veldwachter
Schobbert = boef, schurk of schooier
Lose graven = droge sloot
Permentoir = zonder uitsel
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1804 den 29 Januarij. J. Helger aangegeven dat in de gepasseerde week donderdag of vrijdag nagt
van ’t Voskoelse Veld in ’t nieuw aangegraven waren weggestolen, een partij jonge dennen, in ’t
gezaagde voor de Meide van Schimmel. D 30 jan. den officier daarvan kennis gegeven.

Alzo Gerret Hendrik Gosselink volgens narekening zomermaand geweest te zijn op maandag de 17
October 1803 zich van hier heeft geabsenteerd met achterlating van diverse schulden en sonder order
op zijn zaken te stellen en de zelven op vrijdagavond den 16 maart 1804 alhier in ’t dorp zich weder
opgehouden heeft den onderget: dienstig geoordeeld tot bekoming van de betaling zo voor hem zelfs
als verdere crediteuren, gem. Garret Hendrik Gosselink in provesioneel civiel arrest te doen neemen
met dat gevolg dat den onderget: als verscheiden andere die aan hem te goed hadden voldoening
hebben bekomen, dat Hermanus Mekkeveld zich als borge had ingelaten voor gem: Gosselink
wegens drie horlogien gekogt bij W. Frits te Zutphen voor de som van 42-0-0 dat gem: Mekkeveld op
betaling in sturende maar de quitantie wegens de betaling dezer borgtogt niet bij zich hebbende te
zamen zijn overeengekomen het geld voor de horlogien aan de onderget: over  te tellen om tegens
overgifte der quitantie aan H. Mekkeveld over te geven. Waarop G.H. Gosselink in presentie van
getuige H. Stroman en A. Andeboom tot betaling van gem: som en nog eenige andere presentien aan
den onderget: heeft overgeteld. Drie en twintig zilver stukken geld bij hun onbekend doch zo als hij
zeide Spaansche matten te zijn en tegen 48 stuivers bij Wijnveld te Zutphen verwisseld kunnen
worden, terwijl hij aannam bij minder valeur het tekort komende zullen suppleren en den overschot
aan hem te restitueerd konde worden hebbende van de qauliteit van geld noch verscheiden stukken
bij zich. Voorgevende dat hij te Vreden bij een leenbeek agtienhonderd gulden op rente had gehad.
Dat hij smorgens zijn schuld voor zoveel men hier wist afbetaald hebbende heeft men aan den zelven
uit zijn arrest ontslagen terwijl hij zeide de volgende dingsdag of woensdag weder te zullen komen om
al de geene die verder aan hem te pretenderen hadden afdoen.
Dat den ondertek: op woensdagavond den 25 omstreeks half elf uuren van L. Brus te Zutphen
ontvangen hebbende een brief dienende tot geleide van een patent van het gerecht van Reinen
waarmede een Carel Waining van Vreden als daartoe geautoriseert bij hem was gearriveerd om de
gen: Gerrit Hendrik Gosselink op te sporen verzoekende om in geval denzelven sonder eenig
tijdverzuim zich te doen arresteren dat denzelven in hande van justitie kome terwijl gem: Carel
Waining de morgens zelve te Vorden zoude overkomen dat daarop den onderget: zig heeft doen
informeren dat gem: GH. Gosselink zig alhier in ’t dorp weer bevond heeft daarop dadelijk de nodige
order gesteld – in gem: G.H. Gosselink ten huize van W. Meuleman alhier in ’t Dorp even voor 12 uur
doen arresteren en daarvan des morgens op den 12 Maart aan den officier van het Schoutampt
Zutphen de vereischte kennis gegeven, vervolgens het geld dat den gearresteerde bij zich had doen
afgeven .t welk meest bestond uit Zeeuwse riksdaalders en bij telling bleekt te zijn 47-15-2 het zelve
verzegeld en aan Meuleman in bewaring gegeven terwijl den Catelein Meuleman van hem
verscheiden Spaanse matten had verwisseld welke aan Meuleman heb aangezegd dezelve zich tot
nader order van gericht niet weerlaatste maken.
Dat het voorschreven overeenkomstig de waarheid is attestere ik onderget: Richter des ambts Vorden
op den eed bij den aanvang mijner bediening gedaan.
Actum Vorden den 22 maart 1804

1804 d 3 Sep. AJ ten Have aangegeven dat gisteren morgen ontdekt had, dat van hem een Yme, een
dito van Reint Nijenhuis bij Grote Wesselink waren weggestolen.

1804 16 Octob. Jan van Hal op die Weijenberg aangegeven dat hedenmorgen ontdekt had dat
gepasserde week uit de lade van de kast waren gestolen 1 schoegespel gemerkt IVH,  broekgespen
en den hoot met krallen.

Valeur = muntwaarde
Suppleren = aanvullen
Weerlaatse = zeker stellen
Pretenderen = menen iets te mogen eisen
Patent = overheids bevel
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1804 16 Oct. G.J. Aaijtink op heden deze Zondag aan mij rapport gedaan dat hij heden morgen in de
Buurschap Veldwijk op het jagen had gevigileert, dat hij omstreeks half tien omtrent het Gruwel zich
bevindende, heeft gehoord twee achtereen volgende schoten naar de zijde van de Selst, dat hij
daarop direct was terug gegaan en op het Lekkerbeitjen van de Selst had gevonden de heer Hofman,
waartegen hij gezegt had dat het fout was dat hij op een zondag op de jagt ging, dat Hofman daarop
had geantwoord, dat hij niet op jagt ging, maar dat hij had horen schieten en daarop weggegaan om
dezelve te zoeken. adato – Relaas aan de Heer van Westerholt als Offic: afgeg.

1804 d 11 Nov. G.J. Abbink in ’t Galgegoor aangegeven dat het Hek voor het Armenkamp in ’t groten
Veld deze week was weggestolen.
Adato den diender gelast om nauwkeurig onderzoek te doen aan alle suspective huizen in de buurt.

D 13 Nov. Heege aangegeven dat Rikkingen uit de Vordense Maat deze nagt waren weggestolen.
Hiervan den officier kennis gegeven en met deszelfs goedvinden aan verscheiden huizen visitatie
gedaan, maar niet ontdekt, alleen eenige basten gevonden agter den hof van G.J. Bosman alwaar
dezelve over de graven waren gegaan, doch verder niet konde opspeuren.

Den 15 Nov. Zijnde hiervan reeds den 14 nov door Al. Kl. Obbink bij mijn absentie hiervan
aangifte gedaan.
De dogter van Jan Hilverrink, Hendrina Hilverink gen. klachtig gevallen dat op de gepasseerde
Hengelose mark zo geweest op dingsdag l.l, alwaar haar vader Jan Eggink op Hilverink na toe was
geweest. Dat aan een herberg aldaar door Berent Langer en Jan Willem Kuiper op een geweldadige
wijze was geslagen en gesneden, sonder daartoe eenige redenen te hebben gegeven. Dat daarbij
waren geweest Gerret Gerretsen op Vroessink en Gerret Hissink op Groot Venhorstink. Dat dezelve
zich had laten verbinden bij Doct. Snijder te Hengelo, thoen na huis had willen gaan, voor de tweede
maal was geslagen of gesneden maar van de omstandigheden niet wist op te geven.
Hen ten einde de voorgen. getuigen geregistreerd daarvan opgave nader te doen.

Den 16 Nov: Gerret Hissink op Groot Venhorstink verklaart, dat hij met Hilverink op de markt te
Hengelo was geweest in een herberg bij de kleermaker Zwier omstreeks vier uuren, van geen rusie
hoe genaamt had gehoort dat hij thoen even naar buiten gegaan en weerkomende had gezien dat
Berent Langeler tegen Boer Hilverink handgemeen was die in een hand het mes had gehad en altoos
na Hilverink had toegesneden dat eenen anderen, zo hij naderhand had horen zeggen, dat Jan Willem
Kuijper zoude geweeste hebben, rontom van zich met een stok had geslagen, na Hilverink en zijn
knegt als ook na getuige die een slag met den hand had afgeweerd— dat eenige anderen Berent
Langeler hadden vastgehouden—die thoen zeide dat hij Hilverink aan riemen en stukken zoude
snijden-– dat getuige Hilverink het huis had uitgeleid tot op de straat, wanneer dezelven met
alkanderen na J. Bleumink waren gegaan en dat getuige thoen had gezien dat Hilverink was
gesneden over de handen en het hoofd geheel was bebloed--- dat aan Hilverink was geraden na de
de Docter te gaan om zich te laten verbinden, Dat getuige vervolgens met de oudste zoon van
Hilverink Hendrik Jan Gen.( die ook het volgende verklaart) weerom waaren gegaan dat zij boer
Hilverink thoen hadden gevonden bij de kleermaker zittende voorover op een stoel dat B.Langeler
thoen ook weer was geweest, die hem in het hair gevat, dat Hend.J. de zoon gezegt had vader hoe is
het, dat gen. B.L thoen voort na hun beiden had gesneden--- dat hij daarop na buiten was gevlugt---
wanneer de deur agter hem werd gemaakt en gesloten dat hij niet meer konden binnen komen--- dat
zij toen naar Bleumink waren gegaan of er niet iemand was om Hilverink er uit te halen--- dat de
Mulder was opgestaan--- dat zij vervolgens op de straat hadden gewagt tot dat Hilverink uit het huis
was gebragt, wanneer zij hem hadden opgevat onder assistentie van een kleermaker Jan die veel bij
Bleumink helpt tappen--- die nog een eind met hem was meegegaan hem hadden geleid--- dat hij
vervolgens was flaauw geworden bij Gr. Obbink weide. Vervolgens gebragt bij Jan Kettelarij alwaar hij
een geruime tijd in onmagt was gebleve.

Yme = Bijenkorf
Rikkingen = Afrastering
Vigileren = Toezicht houden
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Den 16 Nov. Voor mij gecompareerd Hendrik Huisman wonende als knegt bij Hilverink die mede bij
voorster geval was present geweest, welke getuigde dat hij met zijn boer in voorn: herberg zich had
bevonden bij het vuur zittende sonder op eenig kwaad verdagt te zijn, terwijl zijn boer tegen hem
gezegt had kom aan wij willen ons gelag betalen en na huis gaan, thoen met een stok over de kop
was geslagen zijnde nog een slag in de zij had bekomen sonder te weten van wien--- dat hij uit het
huis was gebragt en vervolgens zijn boer was gekomen, die hebben gesneden vreselijk mishandeld
was.
NB. hiervan gerelateerd aan den Offic: van het Scholtampt Zutphen D 16 nov 1804.

1805 den 20  Januarij. Heeft Jan Bannink bij mij aanklagte gedaan dat gepasseerde vrijdag avond
den 18 deze maand, wanneer hij met Willem Jansen, beiden in Mossel onder Vorden woonachtig, en
verscheiden anderen, van ein begrafnisse uit het Dorp Vorden was na huis gegaan, dat gem: Willem
Jansen, na eenige woorden wisselingen over elkander te na gemaaijt hebbende schollen, hem diverse
brutaliteiten op de publieke weg had aangedaan, hem uitgescholden voor schelm, lobbejak en hem op
het lijf gestoten, dat daarbij waaren present geweest Evert Meulenbrugge, Jan Bokslag, Gerret
Weulenkranenberg en meer anderen.
NB: Op 24 jan: hiervan aan de Of: relaas overgegeg.

Den 27 Jan: Gerret Jan Aaijtink rapport gedaan dat op de 25 dezen Jan Mulder en Toon Nusveld had
gevonden hout sprokkelen in de dennebomen in de Hilverrink Horst.
Den offic: daarvan mondelinge kennnis gegeven.

Dingsdag de 5 Febr: Hendrik Knoef aangegeven dat heden nagt zijn beste Yme uit het bijenschoer
voor zijn huis was gestolen.
Met de Bode en Diender dadelijk mij daar na toe begeven om te zien of er geen mogelijkheid was om
de dader op te speuren. Is doch niet kunnen ontdekken, vervolgens de Bode, Diender en Knoef de
vereiste order gegeven om in ’t Galgegoor hiervan visitatie om het vereischte onderzoek te doen.
Aaijtink met den Diender rapport gedaan, dat zij in het Galgegoor hebben gevisisteert dat zij aan een
huis wel een tonneken met stukken gevreven reuse hadden gevonden, doch verder niets ontdekt.
Waarvan aan den Officier verslag heb gedaan.

1805 den 6 Feb. De zoon van de Wed. Helge aangegeven dat zeder gepasseerde vrijdag ongeveer
garve rog in haar barg was afgekaapt. Doch had geen presumtie.

Op den 13 Feb: Was bij gelegenheid van het erfhuis aan ’t Lankamp in Delden onder Vorden door mij
namens den Bouwman gehouden wordende de vrouw van Lankamp uit de keuken op de deel wezen
lopen en riep dat zij Grote Obbink sloegen. Dat daarop GJ. Groot Obbink bij mij is gekomen klachtig
vallende dat Jan Kettelarij na eenige woorden wisselingen over het maken van een wagen, waarvan
GJ.Groot Obbink zoude gezegt hebben, dat hij niet goed was gemaakt, gemelde Jan Kettelarij tegen
hem had gezegt: Blijvend kind weet gij er wat van af, en hem in ’t gezicht was geslagen, hem had
gekrapt en had willen slaan, bloedende alsnog thoen deze aangeifte deed --- Waarbij als getuigen
waren present geweest Hendrik Alderkamp en de nieuwe bouwman van Lankamp.
Kort daarop gaf Jan Kettelarij aan dat GJ. Groot Obbink hem eerst op de borst had geslagen overts
als getuigen die zulks gezien hadden opgegeven Jan Hilverink en Jan Kraatsenbarg.
Hiervan gerelateert.

1805 14 Feb. Berent Koning op Hissink aangegeven dat op den 15 jan snagts omtrent 12 uuren aan
den deur was geklopt 2 a 3 reisen, dat zij daarop waren opgestaan terwijl de hond sterk had
aangehouden, doch dat bij openen der deur daar niemand hadden gevonden, Dat smorgens hadden
gezien dat met krijt op de deur was geschreven Brand.

1805: 11 Maart. Harmen Enzerink aangegeven dat op Enzerink op den 9 of 10 dezer waren gestolen
drie nieuwe afgezaagde dennen planken. Waarom trend alle navorsingen laten doen.

Reisen = keren
Reuse = afval
Presumptie = vermoedelijke dader
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Zaterdag den 13 April 1805: Hendrik Marks, klachtig gevallen heden agtermiddag omtrend ½ zeven
uur, de Jonge van G.J. Aaijtink zijn jongetje had gesmeten met een steen of kluit, dat hem de neus
sterk had gebloeijd. Dat hij Marks die jonge van Aaijtink een 20 a 30 trad had nagelopen, wanneer
G.J. Aaijtink had komen lopen, en gezegt of hij zijn kinder wilde komen ophalen, waarop geant: neen,
maar dat hij vriendelijk verzogt dat zijn kinderen zoude bestuuren, dit zij geen kwaadheden, waarop
zijn buis had uitgetrokken en voor de grond gesmeten, en gezegt dat hij een slegte kaerel was en
telkens hem na het lijf geslagen, dat Marks gezegt had geen rusie te willen hebben, was terug
geweken en zijn vrouw tussen beiden gekomen, tot 2 maal over had terug gestoten, als getuigen
present geweest H.J. Bosman zijn vrouw, vrouw van J.A. Roordink en Rietboer zijn vrouw.

Den 15 April. De weduwe Ter Stege aangegeven dat op donderdag den 11 deze bedient had de
dogter van Jan Bannink, Janna Bannink gen: die bevallen was van een onegte dogter, hebbende voor
vader opgegeven een frans officiers knegt Wester gen: hebbende gewoond onder Almen.
vorenste 2 klagten gerelateert op 20 Ap. 1805.

Donderdagmorgen den 2 Maij. Evert Berenschot aangegeven dat heden nagt uit zijn weverkamer
was gestolen het garen tot ongeveer 50 ellen toebehorende aan den bouwman van Roordink. Voorts
ongeveer 25 ellen van Wilsink, dat een gat door de wand was gebroken, een ruite aan twee stukken
uit het glasraam genomen en daardoor ’t venster opengemaakt, doch geen presumtie op iemand.
Aan de Off. Gerel.

1805.17 Maij: Gerret Voskamp Castelein op den Voorst aangegeven dat heden nagt ten zijnen huize
was gelogeert geweest, een manspersoon, na gisterenavond had voorgegeven voor knegt op den
Wijnbergsenpol gewoond te hebben--- dat zur te Eerbeek bij de molenaar had opgehouden, dat
dezelven dezen nagt door het raam was uit geklommen en medegenomen 4 bedlakens, 2 wollen en 1
catoene deken zijnde aan de eene zijde met nieuw rood bont catoen overtrokken, voorts 2 kussen
slopen. Dat ongeveer 50 jaar oud had gescheene lang 51/2 voet, stevig van postuur een ronde hoed,
een blaauw buis met een zwart vestje en broek.
Aan den offic. gecommunic.

21 Maij. Den diender Aaijtink aangegeven dat op heden had bevonden den hond van Berent Jimmink
op Hoetink los te lopen.

1805 den 3 Junij. Waander Hoetink aangegeven dat gisteren nagt tussen 1 en 2 junij aan zijn huis
was ingebroken aan een venster aan de melkkamer--- .t welk zij smorgens hadden open gevonden---
des ‘snagts niets daarvan hadden ontdekt--- dat zij niet hadden vermist als ongeveer 54 st. aan geld
uit den broek van zijn vader, die in de keuken voor het bed had gehangen, doch geen suspicie konden
maken.

Den 11 Junij ‘savonds. Jan Hoetink op Rouwenhorst aangegeven dat gisteren voor de middag
omstreeks 10 of 11 uuren uit de kamer van zijn huis, terwijl zijn vrouw had gekarnt was gestolen een
nieuwe rooije baaije rok van zijn schoonzuster, dat een ruit uit het glas was genomen, waardoor
dezelve aparent was doorgehaald doch niemand hadden gezien of ontdekt.
Aan den Offic. Gecomunnic.

5 Julij. Reint Boersbroek aangegeven dat dezen nagt een Yme bij zijn huis was weggestolen, met
een doek er om zijnde de korf met touwtjes gedekt, dat gespeurd had dat hij naar het van Weulen
Eskes weide was gegaan doch verder geen presumtie had

Julij: Na vooraf aan de Schoenmakers in ’t Dorp laten aanzeggen, om inval Eek te koop ontvangen
die presumtiefs haar of gestolen Eek was daarvan aangifte te doen, is ook G.J. Enzerink aangegeven
dat een partij had ontvangen van Egbert Nijhuis, Hendrik Bosman van den kinder Neurne en van Evert
Bosch of Olthuis.
Gerelateert d 19 aug 1805.

Presumtie = vermoeden / verdenking
El =  oude lengtemaat circa 69,4 cm
Apparent = naar het schijnt
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Vrijdag den 26 Maij 1805. Wilmerink aangegeven dat heden nagt uit hun huis was gestolen een groot
koperen ketel ongeveer 7 emmer water, dat dezen morgen de voordeur van staldeur hadden los
gevonden

D 3 Aug . GJ. Aaijtink mij informerende dat gepasseerde voor ongeveer agt dagen, na het eindigen
van der verkoping van brand van Roelofsen aan ’t Alderkamp door Jan Hissink wonende aan Klein
Venhorstink, met Antonij Garritsen die beide dronken waren geweest, eenige woorden waren
ontstaan, sonder dat had ontdekt waarover zij ’t oneens waren geweest, dat zij elkander haar messen
hadden laten zien, sonder dat zij egter elkanderen gedreigd hadden of eenig kwaad hadden gedaan.

1805 Den 28 Aug. Levrij Jacob op heden aangegeven, dat voor ongeveer 14 dagen uit zijn kaste was
gestolen, van tijd tot tijd, ongeveer twee honderd gulden, zegt de kaste gesloten te hebben, zegt geen
presumtie te hebben.

1805 den 3 Septb: Toon Roessink op Baank aangegeven dat heden nagt gestolen uit de Bakkamer,
aan zijn huis, een gele koperen ketel van ongeveer 6 emmer water groot en een dito ketel ein emmer,
een houten bak met Boter, dat door de mand aan de paardestal een gats gebroken was, waardoor de
paardedeur was opengedaan, dat hij had gespeurd dat dezelve na agteren huis was gegaan als
haddende ketel op de grond had staan tegen Geltink Dijk, dat zij presumtie maakten op een persoon
die gisteren om de middag aan zijn huis was geweest, die gevraagd een weinig vuur om de pijp aan te
steken, en na de weg na Vorden, dat dezelve persoon gisteren namiddag weer was geweest en
karnemelk gedronken, dat hij ook bij de meid op de deele was geweest en in de paardestal gezien
had, en nog gezegt dat het een mooij paard was, dat dezelve persoon ook aan Weerds huis na de
weg na Vorden had gevraagd, dat gehoord had dat gisteren nagt aan de Varsselerstege waren
ingebroken geweest dat voorleden week aan Grote Gotink in Varsel een ketel hadden gestolen.
Signalement van de zelven volgens opgave van Toon Baank. Een persoon zeer gezet, meer dan
middelmatig groot, een weinig pokdalig, blond haar, een bruin lakens buis, grijs vestjen, een lange
groen bombazijnse broek met streepjes, een ronden hoet,  schoene met riemen. Een groene reiszak
bij zich hebbende.

D 15 Sep. Den tuinman van den Bramel aangegeven dat heden nagt iemand over ’t wit hek is over
geklommen en al de rijpe boom vruchten uit den hof waren weg gestolen, had geen presumties.

1805 den 22 Sept. Engbert Nijhuis aangegeven dat op woensdag of donderdag den 11 of 12 dezer
maand de broer van ontv. heer Christiaans door zijn kamp had gejaagt dit zelf niet gezien, maar zijn
kinder.

24 Sep. Toon Baank aangegeven dat gisteren een plak zigt van zijn deel was gestolen.

28 Dito. Bode Weenink mij aangegeven dat van Wilmerink een snijmes op de Hengelose mark heden
gekogt voor de deur van B. Bosman was gestolen, dat vervolgens ontdekt was ’t zelve in de mestvaalt
gestopt te zijn.
Order gesteld om snagts op te passen, niemand zoud gezien zijn als I:R.

12 Oct. Den diender aangegeven dat gisteren of eergisteren T. Meijer op de jagt had gevonden
sonder acte bij zich te hebben.

Dingsdag 4 Feb 1806 om 2 uur. Hendrik Klein Obbink aangegeven dat heden nagt van hem, van de
geut, aan zijn huis was gestolen een rood koperen ketel groot zes emmer water, boven in de rand een
weinig gebarsten, hebbende de meid 2 – 3 maal moeten opstaan, misschien de deure niet gesloten
gehad. Geen presumtie hebbenden.
NB: was wel snagts tevoren een persoon geweest, die na de weg van Hengelo had gevraagd, fraai
lang, rond van hoofd, bleek van aangezicht, blaauwe rok, ronde hoed.

Den 9 Feb. Gerelateert dat volgens relaas van Rotmeester L. Brandenberg op de gedane boding om
voor de Troupes te varen zijn terug gebleven A. Grote Brandenberg en HJ. Klein Brandenberg.

21 Feb. Aaijtink aangegeven dat gisteren de Jonge van de oude Bargemanse en de dogter van
Olijslag had gevonden, hout sprokken in ’t dennenbos van Vorden, bij Houvel.
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20 Feb. Berentjen Rikkenberg aangegeven dat haar vader Hendrik Rikkenberg zijn broek waarin
ongeveer 26 a 30 gl. aan geld ‘snagts voor zijn bed was weggestolen, daarmede betigtende de knegt
en haar meid, Willem Kraasenberg en Derksen Kranenberg als hebbende niemand anders of vreemds
aan haar huis geweest. De knegt en de meid, nichte en neven zijnden, hadden voorleden zomer aan
haar ontvreemd en mede teruggeg: een slotjen en een zak. Dat dezen beide gisteren van haar huis
vertrokken.

1806 20 Feb. Berentien Rikkenberg bij mij aangifte gedaan dat zij zich bezwaard vond over de op 20
deze gedaan aangifte, waarbij zij de knegt en meid Willem Kraasenberg en Derksen Kranenberg als
verdagt had opgegeven omtrent de gestolene broek van haar Vader, dat zij thans geen redenen, van
beschuldiging tegen dezelven hebbende en over zulks dezelve verklaarde voor eerlijk en trouw.

26 Febr: G. Gotink op Jebbink aangegeven dat hem van zaterdag of op zondag nagt zijnde 22 of 23
Februarij was afgestolen een zaalpont en twee ijzeren stokken met de ketenen en een Schevelstok
alle afgebroken en twee lunzen van de stortkar.

21 Meij: Jan Reintsen aangegeven dat in den verlopen nagt uit de kuile bij zijn huis gestolen was
ongeveer drie zak pond aan aardappelen.

4 Junij. Gerret Jan Aaijtink aangegeven dat Hendrik Wolterink op Endendijk zedert 3 jaar, Gruwel
zedert een jaar, Toon Nijhuis op Smitshuis 1 jaar, Engbert Nijhuis zedeert 6 jaar, agtersstandig en nu
weigerachtig verklaren om het Jaaggeld aan hem te voldoen.
NB: Heer hiervan attest gedaan.

D 20 Junij. Berendjen Rikkenberg aangegeven dat voor ongeveer 8 dagen twee nieuwe KarRaden
waren ontstolen uit d. Schop. Had geen presumtie.

Den 23 Junij. Garret Garretsen op Vroessink op heden aangeven dat gisteren ontdekt had, dat uit zijn
Berg was weggestolen een Kortzage met twee elsen hegten en die in ’t midden 3 a 4 tanden er 2
vlaagt waren, alsmede een handzage met een krom gedraaijt hegt, zijnde donderdag nog geweest.
Had geen presumtie.

24 Junij. Berendje Rikkenberg aangegeven dat heden nagt van haar deel was gestolen een zak met
ongeveer drie schepel Rog, en nog een zak met ongeveer 2 schepel Bockweite en een lege zak
zijnde wit, dat hedenmorgen de grote staldeure had open gevonden.
Had geen presumtie.

Den 11 Julij. Christina Paelerts aangegeven dat eergisteren namiddag van haar was gestolen twee
pillen nieuwe servetten met kleine blokjes, omgezoomd, die vrouw Wesselink voor haar gebleekt had,
en van de bleek weggestolen, dat zonnet Wesselink haar had gezegt dat de vrouw van Lammert
Plasbeek haar kruijwagen had geleend en die van den bleek had gehaald, dat Dora Bou zulks mee
had gezien, dat zij de kruijwagen had gehaald en dat niet wist dat er anderen waren geweest of
bleeken als de vrouw van Arend Bosman.

13 Aug. Jan Schutte aangegeven dat heden nagt van hem bij zijn huis was weggestolen een besten
Yme tussen de 50 en 60 ltr. zwaar, den 14 dito door Aaijtink rapport gedaan dat hij aldaar hadde
gevisiteert en onderzoek gedaan, dog niet van de dader had kunnen ontdekken.

14 dito. Door H. Enzerink aangegeven dat gisteren nagt bij ’t hek in de Hogt was weggestolen, 7
eeken luiken, dog door de daders waren laten liggen.

15 Aug. Jan Schutte aangegeven dat gisteren 14 Aug. den Yme had weer gevonden, aan de hoek
van Selsterweide kort bij ’t huis van Arent Voskuil.

27 Aug. Harmen Weustenenk aangegeven dat tussen den 25 en 26 Aug sprenkels uit de weide bij
Heuvelink zijn gehouwen zijnde twee leu door Garret Boersebroek verjaagt.

Vlaagt = krom
Sprenkels = klemmen
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3 Sept. Antonij Tjoostink aangegeven dat tussen den 1 en 2 een Yme was afgestolen tussen de 40 en
50 pond.

4 Sep. Harmen Winkelman aangeven dat heden voormiddag omstreeks 11 uur van de bleek bij zijn
huis was weggestolen 6 hemden mans en twee gemerkt met L, hadde voor de middag man en vrouw
gezien zijnde vreemdelingen.

Woe den 27 Septemb. De vroedvrouw Jimmink aangegeven dat op den 26, zijnde vrijdag
agtermiddag, was geroepen aan de Weppel in Veldwijk onder Vorden, dat de dogter Berendina
Goldenbelt ongetrouwt in barentsnood zijnde, dat voor en aleen dezelven in de kraam was bevallen
en wel op het tijdstip dat dezelve in de uiterste nood was, haar had afgevraagd wie de vader van het
kind was, dat dezelve in presentie van vrouw Mispelkamp en vrouw D. Harmelink stellig heeft
opgegeven dat niemand anders vader van ’t kind was als Gerret Jan Zweverink. Dat niemand anders
daar van schult was, dat zij zelfs gezegt had dat wanneer dat niet zo was, dat zij lijden mogte dat zij
nooit verloste, dat dezelve vervolgens was bevallen van een zoon.

1806 den 8 October. Gerret Harmsen aangegeven dat gepasseerde of gisteren nagt van zijn land
was gestolen 25 garven boekweit ongebonden welke nog aan ’t Lappen had gestaan.

1806 den 12 Oct. Zondag. De vrouw van Berent Ebbink aangegeven dat zij hedenmorgen omstreeks
8 of half negen wanneer zij van de kerk was gekomen in het veld agter het Galgegoor door een
vreemde persoon was aangevat, die haar had omver gesmeten, en haar had geslagen met de hand
op de mond, doch haar niets afgenomen, dat zij hem niet had gekend, hij had aangehad bombazijne
buis, korte strobroek, ronde hoed.

Not. D 19 Oct. Hend. Klein Bramel aangegeven dat voor ongeveer 8 dagen van hem waren gestolen
2 hemden, 2 dito van zijn vrouw en een bedlaken.

Den 20 Nov. Aaijtink aangegeven dat woensdag den 19 Nov. Voor de middags omstreeks half elf !
onder vader op Maalderinkskamp op de jagt had gevonden Gerret Menkhorst op den Dekker onder
Hengel woonachtig dat tegen hem gezegt had, hoor eens hier, dat daarop was gaan lopen en de
veronderstelt dat hij tot jagen onbevoegd was.
16 Sept 1807 heeft verkl. op zijn eed het nevents.

29 Dec. Gerret Jan Aaijtink aangegeven dat de hond van Meijer hedenmorgen los lopende bij zijn huis
had dood geschoten.
Dito: GJ. Aaijtink heden namiddag nader aangegeven dat Meijer aan zijn huis was gekomen, hem
had uitgescholden voor Schobbert, Schoelij en voor Buffel omdat hij hem de hond had dood
geschoten, dat het hondjen hem was nagelopen, maar dat zij hem het hondje hadden dood
geschoten, dat de gauwdiefen dan beter boven …. ( onleesbaar )stelen.

1807 19 Jan. Vrouw Jimmink aangegeven dat de weduwe ter Stege uit de Wildenberg zich
onderwond als vroedvrouw te ageren zobij vrouw Koppel, vrouw Wullink alhier in ’t Dorp.
Relaas gedaan.

24 Jan 1807. Relatere ik ondergetekende Rigter van Vorden dat hedenmorgen door de Jonge van
Meulenbrugge is aangegeven dat zijn zilveren Schoegespen waren gestolen dat een meid aldaar twee
nagten zich had opgehouden zeer suspeit hielde.
Waarop ondergetekende nevens bode Weenink, H. Nijland, E. Muiderman en Ter Meijer zig heeft
begeven na het Meulenbrugge voorn. daar gekomen zijnde de vrouw van E. Meulenbrugge die zelfs
niet meer te huis was, dat zij hedenmorgen hadden ontdekt wanneer de boer voorn. schoenen had
willen aantrekken dat die weg waren dat vervolgens buiten een schoe zonder gesp op ’t Ijs gevonden
en daarop suspicie hadden gemaakt dat het vrouwspersoon dat zij zedert twee nagten aan huis
hadden gelogeert de gespen had gestolen. Dan den Jonge Boer Evert Meulenbrugge toen voort had
gezonden aan de Rigter om met een man of wat te komen dat de Boer gezeide vrouwpersoon
intusschen daarover had onderhouden die eerst volstrekt zulks ontkent had dat zij geen schuld daar
aan had, maar eindelijk bevreesd geworden toen zij gezegd hadden dat zij de Rigter daarvan kennis
hadden gegeven toen gezegt had dat de gespen wel weer zouden komen en daarop die had
aangewezen dat zij onder het afdak van het huis had verborgen, dat het huisgezin ( zo het schijnt )
medelijden met haar hebben gekregen en het vrouwspersoon hebben laten lopen. Gemelde
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vrouwspersoon volgens opgave vrouw de ouden boer en de meid van Meulenbrugge had geschenen
ongeveer 20 jaren oud zoo zij had voorgegeven geboortig van Grol, dat Looman te Grol haar neef was
op zich Grols gekleed, glad van wezen, middelmatige van groote, gekleed met een bruin bont Jak,
een zijde halsdoek om een geborduurde muts, een zwarte greine Rok een streepse wolden,
daaronder blaauwe kousen en pantoffels aan hebbende, zij had voorgegeven te komen van Deventer,
over Zutphen was donderdagavond aan ’t Meulebrugge en verzogt te logeeren het week schoonste
tegen de wetten van het Land van haar is toegestaan, den volgende dag voor de kinderen van
Meulenbrugge mutsen gebreid.
Met bovenstaande signalement is de bode Weenink met E. Muiderman en Ter Meijer haar dadelijk
vervolgt die haar onder weg na Ruurlo op ’t spoor kregen, vervolgens met de bode van Ruurlo haar
verder op de hielen gevolgt dog bij Borculo van ’t spoor waren geraakt zonder haar te kunnen
apprehenderen.
Actum Vorden 24 Januarij 1807
Was get. JH. Gallée, Rigter

1807 1 Feb. H. Waarle aangegeven dat vrijdag den 30 Jan smiddags tussen 12 en 2 uur van de Geut
was gestolen een zwart koperen koffij ketel.

7 dito. Gerret Haverkamp namens de heer Rentmeester van de gedupeerden aangegeven dat er in
de Heijtink Broek ongeveer 8 a 10 dennebomen waren afgesaagt.
NB: Den diender gelast d.h. te onderzoeken, den 8 gerapporteert dat hij daarvan niet kunnen
ontdekken.

12 Maart. GJ. Aaijtink aangegeven dat onder des Huize Vorden hare strikken waren gevonden.
Hem gelast op te passen om den dader te atraperen.

15 Maart. De knegt van de wede Lankamp aangegeven dat heden nagt de Raden van haar
agterwagen was gestolen, zijnde Raden met ijzeren hoepels, hebbende nagels onder den schoenen
gehad, doch had geen presumtie.
18de De vrouw nader gesproken voor 4 jaar nieuw toegesteld voor met den opstaande rand nieuw, is
den hoepels nieuw geweest.

1 April. Huis soeckinge gedaan, zijnde een bos gevonden bij de Jagershof.

30 April. De wede Bargeman aangegeven, dat zij Albert Roordink aan sin huis alwaar zij in de kamer
woonde, en met Meij vertrok, had gevraagt om het mot of mest nog eenige dagen na haar vertrek te
mogen laten liggen, daarop gezegt had, neen blijens kind niets mach blijven liggen, dat zij daarop had
geantwoord dat zij niet wel een wagen konden krijgen en verzogt om een paar dagen te laten liggen,
dat hij haar gezegt had, ken neet en reerde: wat let mij dat ik te voete voor ’t gat gevende, daarop bij
de arm had genomen en gestoten, dat zij over de stoelen had gevallen, dat de knegt van den dominee
en de vrouw van Gart Harmelink wel hadden gehoord.

11 Juni. Hendrik Nijland aangegeven dat bij de Koldenkamp van hem van eene bank 29 bosch Eek
was weggestolen.

15 Aug. GJ. Aaijtink aangegeven dat Antonij Baank voor kerktijd gepasseerde zondagmorgen een
voer Rog had gebragt omstreeks 9 uuren, bij L. Mellink en vervolgens onder kerktijd hadden binnen
gemaakt. Alsmede dat een vreemde vrouw zo men meend de Meedemans vrouw uit Varssel een kar
met een ezel met Eek beladen had gehouden bij ’t uit gaan van de kerk voor het huis van Stroman.

Apprehenderen = gevangen nemen.
Attraperen = betrappen
Agterwagen = aanhanger
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29 Aug. Geinformeerd door Klein Enzerink dat een vreemde kerel met een wijf zich uitgevende voor
Docter voorgaf zijn vrouw te genezen. Die ook werkelijk medicinen de ook dat Olijslag en de vrouw
van Norde en dat hij zich te Zutphen dan te Bruinsma ophale zich mede uitgevende dat beesten en
varkens kan meesteren, dat hij ook kon verven en schilderen, dat aanstaande zondag zulks wolden
laten aflezen.

2 Aug. Bern. Hilverink aangegeven dat voor twee dagen hem was afgestolen een haar met hamer, de
hamer nieuws aangelegt, een bandje met paardehaar en hennep.

01 Sept. Ik ondergetekende Rigter van Vorden relatere bij deze, op den eed bij den aanvang mijner
bediening gedaan.
Dat op speciale orden van den Baillun van ’t Nederkwartier van Zutphen op dingsdag den deze maant
Septber, in den morgenstond omstreeks 6 uuren mij heb begeven na het huis van Jan Rouwenhorst
op het erve Heijink in de Veldwijk onder Vorden gelegen, geadsisteert met den Ampts en plaatselijke
bode en dienaar benevens adsistentin, ten ende aldaar visitatie te doen.
Dat aldaar als suspicie gestolene goederen bij die visitatie zijn gevonden.

1. Een jagtgeweer hangende in de keuken.
2. Een eikenboom boom in de grond gegraven in ’t zand op de wal van een nieuw uitgesmeten

graven lang ongeveer 61/2 voet, ook in de midden over de diameter 12 duim zijnde, het spint
enigsints verrot en schijnt te minsten 2 of 3 jaar gehouwen te zijn.

3. Het kopeinde zoo waarschijnlijk voortkomt van voorschreven boom afgezaagt te zijn,
verborgen onder een hoop doornbossen.

4. Twee ploegraden met ijzeren hoepels of beslag en een zaaipont van een ploeg mede onder ’t
zand van de wal van een nieuwe graven verborgen of begraven

5. Twee eiken geschelde klapperbossen en twee speken.
6.

De heer Baillun van ’t gevonden provesionele kennis gegeven hebbende, kwam vervolgens zelfs, met
de boer Jan Rouwenhorst welke te vooren bij zich had ontboden, niet ver van ’t huis de
ondergetekende welke van ’t voorgevallene zelfs nader rapport willende brengen tegen, waarop de
heer Baillun gemelde Jan Rouwenhorst arresteerde en als gevangen na ’t dorp liet brengen en in
secure bewaring stellen en drie man aan ’t huis gelaten met last om te zorgen dat geen goederen
verbragt en alles aldaar een wakend oog te houden.

Op heden 2 Septb.
Aldaar nader gevisiteerd hebbende en nader als suspicie goederen.

1. 1 Plak zigt met een snaad bij de Lindse smid gemaakt2.
2. Dito zonder snaad op de zolder boven de geut.
3. Haak en oge van het hek in de rookzolder.
4. Een grane schup met de letters. RKB.
5. Een kraanzage het stuk zaal lang ongeveer 5 voet gevonden in ’t afdak kamertjen.
6. Een vurenplank op de hilde ongeveer 161/2 b en 15 inden lang gevonden
7. Het hout of stukken van een agterploeg zoo het schijnt niet lang gebruikt geweest.
8. De stukken van een agterrat van een wagen, ook onlangs scheen uit elkaar gehouwen in de

navel gekloofd, zijnde met een ijzeren beslag geweest: ook in de berg gevonden zijnde:
9. Een stuk van een ploegstaart in een Elzebos tegen ’t huis.
10. Het ploegijzer in een doornebos aldaar.
11. Het reetler van dezelve ploeg in een hok agter het huis.
12. Een ploegspit in de wal daar gisteren de raden gevonden zijn.
13. Een ijzeren hoepel van een agterrad van een wagen in een tweede kolk op den brink agter

het huis.
14. 14. Een lankijzer van een ploeg in de hof.
15. Een ijzeren stok van een ploeg en een bogel voor van een disselboom mede in de berg

gevonden.

17 Dec. Harmen Kamphuizen aangegeven dat in de nagt van 15 op den 16 dezer van zijn kamp zijn
weggehaald 9 luurs met de ketens en nog 2 ketens uit de overgebleven luurs gestolen, had geen
presumtie.
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22 Dec. Jan Wllem Dennekamp aangegeven dat gisteren nagt van hem uit de kuile bij zijn huis op de
kamp in of aan de wal waren gisteren ongeveer 2 zak gele aardappelen.
NB. de diender heeft onderzoek gedaan maar niet ontdekt.
Suspeit JB.

1808 1 Jan. G. Haverkamp als werkbaas aangegeven dat in de Heitinkbroek van de gedup: zijn
gestolen 6 dennen uit het dennenbosch.

3 Feb. Willem Jansen aangegeven dat hem heden nagt waren afgestolen eenige zakken aardappelen
uit de kuil bij zijn huis.
NB. den diender onderzoek laten doen, niets ontdekt.

13 Maart. Arent Koppelman aangegeven dat gisteren of eergisteren uit de kuile bij zijn huis gestolen
waren ongeveer 2 zakken aardappelen en de schup en greep.

16 Maart. De knegt van Addink, Willem Huevink aangegeven dat gisteren voormiddag tussen half 11
en 11 uur waren gestolen bij het huis op de brink een handbijle en grote bijle.

19 Maart. Omstreeks half vijf uuren: Jan Pardijs mij aangegeven dat zoo even had gevonden Teunis
Stoltenberg, dood liggende op de Bargerkamp even buiten het dorp Vorden, bij de Wheem, op een
stuk met rog van GJ. Enzerink, dat mij dadelijk daarna toe begeven om zulks nader te onderzoeken.
De Chr. V. Spankeren laten roepen, en op voorn. Bargerkamp van ’t ordu voetpad op weg
nevenwijdert zijnde gemelde Teunis Stoltenberg dood gevonden hebbende zeer met drek en slijk
bemorst, zijnde geheel nat liggende op de rug met de handen agter het hoofd waarschijnlijk van de
koude verkleumt, ongeveer 25 a 30 trad van een sloot lopende tussen voorn. Bargerkamp en de
weide van R.A. Roelofsen alwaar zeer waarschijnlijk is door gewaad en op de wal opgekropen is
blijkens een afrepeling aan de gemelde graven gevonden wordende alwaar nog een struik van een
hazelnoten bosch is afgebroken waaraan zich misschien heeft willen optrekken, dat volgens gezegden
gisteren avond op een beedemaal, en zeer dronken zoude geweest zijn, dat zeer waarschijnlijk over
de brug leggende over de Hissinkbeek en de weide van Roelofsen is geraakt en door den donkeren
plaats van door het hek langs de graven is gedwaald, aldaar heeft willen overspringen of ingevallen is
en aan de andere zijde weer is uitgekropen, dat de Chirurgijn van Spankeren na gedane inspectie
verklaarde dat hij dood en geen middel ter redding voor handen was. Dat gemelde Teunis Stoltenberg
geboortig van Bronkhorst oud ongeveer 70 jaren zedert lange jaaren alhier gewoond en zeer dikwils
aan dronkenschap te schuldig maakte.

20 Maart. Jenneken Braakhek aang. Dat gisteren of eergisteren nagt bij haar huis uit de kuil waren
gestolen 2 zak aardappelen.

28 Maart. H. Braakhek aangegeven dat van den Belthutterkamp 2 Rikkingen heden nagt waren
weggestolen.

31 Maart. Jan Nijenkamp aangegeven dat tussen 26 en 27 dezer bij zijn huis voor de deur uit de kuil
gestolen waren 2 zak aardappels en 1 zak Wootes.

3 April. Hend. Klein Bramel aangegeven dat gisteren nagt bij zijn huis uit de kuile op de Kamp waren
gestolen ongeveer ½ zak aardappelen.

10 April. Hend. Gezoor aang. dat gisteren nagt ongev. 2 zak aardappelen uit de koele bij zijn hus
waren gestolen.

14 April. De heer de Raad laten aangeven dat gisteren nagt bij ’t Kiefskamp uit den hof waren
gestolen 2 Holl. Appelbomen voorlede meij gepoot.

18 Dito. GJ. Tiggelman 11 of 12 deze 2 zak aardappelen gestolen
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1808 4 Maij. Bartelt Tjoonk aangegeven dat gepasseerde nagt van de waschkamer aan zijn huis
gestolen is een rood koperen ketel ongeveer 4 emmer water en een dito van 1 emmer water, een
tinnen schotel en een ouden bak, zijnde door de muur van het geutengat is gebroken. Dat gisteren
namiddag was geweest een persoon ongeveer 25 jaren welke om drinken gevraagt had, een weinig
pokdalig met zwart haar een Jood gelijkende en zonder hoed op, met een dikken geelachtigen doek
om den hals, bont kort buisje, en een langen broek met een lap agter voor het gat, schoenen met
riemen aanhebbende. Dat niet ver van ’t huis was bijgekomen 2 vrouwpersonen met strooijen hoeden
op, aangekleed als Pruissen, en nog een manspersoon die van ver gezien had.
Den diender heden onderzoeken laaten en heeft vernomen dat dezelve gisteravond aan verscheiden
haare huizen in de Addinkshoek zoude geweest hebben.
Relaas gedaan. Harmen Tjoonk zelf opgegeven dat de bak is weergevonden tussen den dijk van
Lohuis en (onleesbaar).

4 Maart. Den diender aangegeven dat de Jonge van Hendricus Hendriksen had loof geharkt in de
Wettermaat van de heer van Vorden.

1808 den 19 Juli. De vrouw van Jan Bannink met een jongetje bij haar wonende, zijnde haar neef
Reint Bannink aanklagte gedaan hebbende dat de zoon van haar zwager Reint Bannink bij haar
wonende mede Reint Bannink genaamd oud ongeveer 14 jaaren, welke op den 16 Julij van de broer
van de Mulder van den Wildenberg Christiaan ter Stege op een brutale wijze, sonder daartoe eenige
redenen gegeven te hebben, op ’t Wiersebroek had aangevat en op een geweldadige wijze had
geslagen en nevens 10 maal bij het haar van de grond gehaald en wier neer geduwt en de zweepe
had geslagen dat verscheide blonde vlekken op de rug en op den arm had en op ’t been nog heeft
vertoond. Gerelateert.

1808 2 Septb. Waander Jimmink op Hoetink aangegeven dat hedenmorgen omstreeks zeven uur of
half 8 het Vul in ’t weidjen agter zijn huis het eene regter voorbeen te mere stukken was gebroken, dat
klaar bleek met een schup of spade was stukken geslagen, met een geheel gat door de
zenuwenstomp door, en in ’t ander linkerbeen nog een snede, zoo dat zij het direct hadden moeten
dood laten steken, dat den afdekker en meer anderen onder anderen J.Maatman en Derk Maatman,
Garret Harmsen en anderen, vele alle verklaarden dat het geen twijfel leed of was met een schup of
ander scherp ding stukken geslagen. Aangever verklaart wijdens dat hij hem hedenmorgen om 5 uur
uit een nader weidjen bij den hof had gehaald, dat Gruwel en Maatman even voor 7 uuren erlangs
waren gekomen had toen nog gaan weiden en geen ongemak gehad, dat omstreeks half 8 hem van
verren had zien lopen op drie benen, en toen er bij komende het been stukke had gevonden, wanneer
Gruwel van de Maat met Hendrik was terug gekomen, die toen reeds van verre gezien haddden, eezie
straks ging het Vul goed weiden en nu gaat hij al op 3 benen. Dat zij aan Hoetink aan het dorsen
waren geweest en omstreeks 7 uuren door Waander en Gerret Harmsen en Berend Hoetink een
persoon hadden zien lopen een blaauwe slaapmuts op, een grijze lange broek aan en een grave
schup op de nek welke was gekomen van Hijinkkamp in ’t weidjen, doch daar in geen erg hadden
gehad, en niet gekent hebben.

Dat heden aan verscheide zijner buren en anderen had gevraagd of zij ook iemand hadden zien
lopen, onder andere aan Hijink welke hem had gezegt dat het wel niet waar zoude wezen, dat hij zich
den wel konden verbeelden dat ik het gedaan heb, dat Waander daarop had gezegt dat hij dat niet zeij
en ook niet geloven kon. Maar dat hij van de zuster Janna had gehoord dat hij zulks zeer evel opnam

12 Oct. Jacob Albers aangegeven dat zijn knegt Hendrik Boom houwer, heden nagt stil was
weggegaan en aparant had meegenomen 1 paar zilveren gespen van zijn dogter Antjen, 2 hembden
van Toon Luurink en 1 dito van hem zelven.

Vul = Veulen
Evil = boos.
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Den 8 Nov. Hendrik Nijland aangegeven dat heden ontdekt had dat zedert gisteren van zijn huis uit
het Cabinet in de keuken was gestolen een zakje met 34 guldens, zakje midden en ongeveer weinig
opgetuint, aan geld, en uit de tas of bougie 5 zeste halven. Dat gisteren agtermiddag van huis waren
geweest, dog dat het raam aan het zijkamertje na de zijde van L. Mellink was opengebleven, dat
gisteren avond omstreeks 9 uuren te huis was gekomen, dat Toon Luurink het venster nog had
toegestoten, had geen presumtie.

13 Nov. H. Nijland aangegeven dat uit de Latafel op de opkamer die geslten was gestolen een zak
met ongeveer ƒ 150 aan geld. Dat heden namiddag beide na de kerk waren geweest, dat een raam
aan de waschkamer hadden open gevonden en de agterdeur die gesloten was geweest, mede open
was geweest.
19de , Aangegeven dat dat hedenmorgen was terug gebragt en voor het hoendergat op de deel was
gestopt ƒ 119-0-2.

19 Dec. GJ. Olthuis aangegeven dat van zijn deel van de bedstede had vermist een haar en hamer en
een grave schup en ype.

1809 25 Januarij. Derk Gastink aangegeven dat heden nagt de kiste van de meid Janna Hogekamp
van de deel was weggedragen tot op de vaalt. Zelve was losgebroken en al haar klederen uitgestolen.
Dat mij met de Bode aldaar na toe heb begeven om nader onderzoek te doen en bevonden dat aan
de staldeur een gat door de wand gebroken was waardoor aparant de klinkendeur is opengedaan. De
meid die hedenmorgen omstreeks 6 uuren het eerste was opgestaan, had op de deel komende voort
gezien dat haar kist weg was. Dat de grote agterdeur wel aan gedaan maar niet gestokt was. Dat
daarop welke zulks aan haar huisgenoten had toegeroepen dat met de vrouw van Willem Eelmerink
welke aan de zijde in ’t huis woonde de voordeur was uitgegaan en agter het huis op de vaalt de kist
open en leeg had gevonden.
Dat Jan Willem Gastink nog omstreeks een uur en om 2 uur aan de voordeur en later in de morgentijd
nog op de deel was geweest om te wateren. Welke verklaard daarvan niets ontdekt te hebben, ook de
vrouw van Willem Eelmerink om 2 uur nog wakker was geweest doch niets zoo wel als een van de
andere huisgenoten daarvan ontdekt hadden. De sneeuw die hede nagt is, maakte alle naspeuringen
vruchteloos en dat ook geen vreemde zedert lange tijd aldaar gezien nog eenige suspicie hadden, dat
van de meid versnelt en gestolen was.
1 rood bont Jak – 1 brun dito – 1 paars bont dito – 1 zwart bont dito – 1 gekeperde rok - 1 greenen

dito – 1 camelotten dito – 1 paarse schordoek – 1 camelotte zwarte schartels – 1 frees bonte dito – 1
nieuwe vlesse en verscheiden mutsen.
3 Schelling en 5 dubbeltjes aan geld en 3 verve stokjes. 1 Bijbel met oude psalmen waarin gestoken
een papiertje waar haar naam op staat.
15 ld vlas – 1 Medeldoekse – 1 Zwarte zijde en 1 paarsbonte halsdoek .
Relateer ik onderget: Rigter van Vorden dat op den 28 Jan. 1809 door de Bode Weenink met de
nodige adresbestanden aan verscheide huizen, huisvisitatie maar niet ontdekt dat mijders
geïnformeerd zijnde dat eenige stukken garen op de weg zijn wedergevonden.

28 van de Lentemaand. De vrouw van Peter Hoetink aangegeven dat Jacob Albers gisterenavond
met een steen door de glazen gegooit was, dat even daarna was buiten gekomen en door de vrouw
van van Albers gevraagt was of haar dogter Gerretjen ook op straat was geweest, dat zij daarop had
geantwoord dat die in geen uur meer buiten was geweest, zooals Hendrik Jan Hoetink die aan heer
huis had gezeten kon getuigen.
Dat hedenmiddag haar dogter Garretjen van de Garret Harmelink was gekomen en door Jacob Albers
was geattakkeert, dat zij hem in de glazen hadde gegooit, maar op geantwoord had dat zij dat niet
gedaan had doch zeer driftig gezegt had dat hij dat tog gehoord had en haar met de schup een kleine
wonde had toegebragt, dat Garret Harmelink en de vrouw van Mellink die niet ver daar af waren
geweest zulks aparent zullen meegezien hebben, dat ook haar zelven had gedreigt met de Schup te
stoten.



©. Vordensverleden .nl September 2012
©. Transcriptie: Ben Wullink  Lochem 16

Bron: Erfgoedcentrum  Achterhoek en Liemers te Doetinchem

31 Maart. De heer Staring van Wildenberg aangegeven dat heden nagt een jonge Esseboom in de
wandeling agter het huis is genomen en een gedeelte van de stam weggebragt is.
Hakfort kennis gegeven.

2 van Grasmaand. De vrouw van Hendrik Braakhek aangeg: dat heden morgen eerst gezien had, dat
de Rikkingen van Belthutters kamp waren weggestolen.

1809 22 V Grasm: Jan Hofstede aangegeven dat hedennagt uit den Heershof op Vroessink was
weggestolen een jonge Wijnstok door het ronde gat door de heg aan de straat ingekomen, zijnde
voetstappen een Jonge geweest zoo het schijnt.

18 V Wijnm: Garret Haverkamp aangegeven namens de rentmr. Lulofs dat nu onlangs uit de Broek
van Hutink in Delden gehouwen en gestolen 5 dennen, ongeveer een duim of 9, doch presumtie niet
hebbende.

25 December. Hendrikus Olthof aangegeven dat op gepasseerde zaturdag den 23 dezer tussen 12
en een uur uit de kamer in de kasten aan de waskamer was gestolen zijn zilveren horlogie met een
zilveren keten een koperen kas buiten om. De koperen kas een sleetje in aan de knop, op de
wijzerplaat dat van porcelein is, is een klein barstje in het midden – gekost 15½  gulden. De keten 3-
18-0.

24 Dec. Zondagavond even bij den donkeren eenig dronken menschen aan de zijde van ’t huis al
zingende na en in ’t Dorp gekomen zijnde haren weg over voetpad agter de school genomen
hebbende, had van bij de school zijnde zoo eenige jongens zoude gehoord hebben gezegt, komt er
maar uit Scheefnek, en toen met de stok de glazen in de school stukken geslagen hebben, waarop
Peter Wesselink bij de school lopende hadden geroepen staa rechts dat zal uw spijten, dat zij toen
haar hadden naar gelopen tot aan ’t eind van ’t Dorp waneer zij de jongens hadden uitgedaagd dat zij
maar zouden komen.
Dat de beide zoons van Heege op Vorden, JL. Gallée, de zoon van Meuleman, van J. Muiderman
zouden zien gaan hebben smiddags 3 personen AJ ten Have, Albert Hilverink en GJ van de
Smitshuis.

1810 7 Jan. Garret Garrets op Vroessink aangegeven Dat gisterennagt bij zijn pomp was weggestolen
1 groten ijzeren pot met een ijzer rand  met een scheurtje int gebroken en een waskuipe.

1810 15 Jan. Garret Haverkamp aangegeven dat zedert onlangs weer 8 dennen uit Hijtinkbroek
gestolen zijn.
Hebbende geen presumtie.

1810 den 2 Grasmaand, in presentie van de bode Weenink. Bernardus van Spankeren bij mij heeft
aangegeven dat op donderdag den 22 te Lintem, op order van zijn vader aan Jan Barendsen, smede
in ’t Dorp Vorden woonachtig, die aan het heg poten was verzocht had om zijn pad niet toe te poten,
dat hij dat los moet laten, om goed op de heg kunnen hangen en om de heg te kunnen scheeren, dat
Barendsen daarop gezegt had dat hij dat niet deed. Dat zaturdag smiddags Velthorst had laten zien,
die gezegt had dat die heg te na aan het land van Van Spankeren gepoot had. Dat toen op zaturdag
komende van Lintem nade middags, op order van zijn vader de heg en het Rik dat Barendsen gezet
had tot verhindering van pad er had uitgesmeten. Dat daarop door Jan Barendsen met presentie van
Hendrik Muijderman en PA. Gallée het op dezelfde plaats er weer ingezet.
Dat toen voor de 2de maal weer had losgeslagen, en toen aan het buigen van den post was Jan
Barendsen uit zijn huis na hem toe gekomen, en hem gevraagd had wat hij deed, en toen gezegt had
dat willen wij op ons pad niet hebben. Jan Barendsen daarop gezegt had wie geeft uw daar orders
toe, daarop geantw: had de Heer van Hackfort, als hij daar wat van hebben wil dat hij dan Heer van
Hackfort moest gaan, dat terwijl hij bezig was om het uit te trekken en Jan Barensen bij hem was een
slag had gekregen. Dat hij van zich zelfs was gevallen. Dat hij niet wist dat het getuigen gezien
hadden.

2 Ap. S. Garmel aangegeven dat zedert eenige tijd had vermist met kerstmis 2 gld geld uit de kaste,
voorts te vooren al 6 tierenkeese doeken en 1 tafellaken.
Suspicie – Aaltje Hanenveld.
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5 Ap. De vrouw van Harmen Enzerink aangegeven dat gisteren voormiddag aan haar huis uit de
bedstede op de deel van de knecht waren vermist drie hemden van de voetbank. Dat ook een zak die
D. Rouwenhorst achter de bargroede gelegt had toen was weggekomen. Derk Rouwenhorst nader
daarover gevraagt zegt dat smorgens agter de Bergroede gelegt had, dat om elf uur wanneer hij met
Hendricus Kettelarij na bosje bij het huis geweest waren agter den berg, om stokken te halen, dat toen
de zak er nog gelegen had, dat ook aan de agterdeur geweest is, doch dat Hendricus na de keuken
geweest is, om te vragen hoe laat het was.

1809 den 17 April. Teune Klein Geltink, wonende aan de Hooge Weide aangegeven dat van deze
nagt van haar huis was gestolen een klein voerkuipe, een grote zak aardappelen uit de kuile, die
nieuws was losgemaakt door de daders, hebbende het voerkuipe voor de deurenpost gestaan, geen
presumtie.

1810 den 23 Junij. De vrouw van Berent Lijzen aangegeven dat haar dogter Jantje Lijzen, gisteren
avond met Henke Kornegoor was geweest ten huize van Jan Hissink op de Hofstede om een
aardappelen hakke die geleend hadden terug te brengen. Dat Jan Hissink tegen Henke Kornegoor
gezegt had zijnde voor de deur wat hebbe gij met mijn meid toe doen, daarop gezegt had, die wil wij
huure voor meid, omdat hij den dienst haar reeds lang had opgezegt: en thoen tegen Jantje Lijzen
gezegt en gij zijt de labbe van een slangevel, en daarop geantwoord had, wat heb ik uw gedaan, dat
daarop gezegt dat zal ik uw blijvekens wel zeggen en thoen haar tot drie maal toe had neergestoten
en vervolgens met de voeten geschopt, sonder haar anders daarvan reden te geven, dat vervolgens
met achterlating van haar knippe is gevlugt naar Kornegoors huis. Dat toen de vrouw van Berend
Lijzen, met haar dogter, Evert Muijderman, GJ. Jolink en Henke Kornegoor na de Hofstede zijn
gegaan en voor de deur door de moeder gevraagt is om wat redenen hij haar dogter schade gestoten
had, dat daarop Jan Hofstede gezegt had dat zij een labbe was, dat hij haar dogter niet had gestoten
en daarop tot twee maal toe op de borst gestoten had, en gezegt dat zij zich van zijn deuren zoude
scheuren. Dat mijders heeft aangegeven dat haar dogter wel zelfs zoude mede gekomen zijn, maar
dat zij zo veel had gekregen dat zij kwetsens op de neus en blonde plekken op ’t lijf heeft en niet in
staat was zelfs mede te komen.
NB: Spankeren alhier kwesting en kneusing afgegev. Dat met relaas verzonden aan den Officier.

1810 den 28 van Zomermaand. Donderdag avond Harmen Klein Wesselink op Enzerink
aangegeven, dat van hem gestolen was een Zeissen met groten strik, voor twee jaar nieuw toegestel,
zijnde door de knegt gepasseerde vrijdagavond in den schuur gebragt en gelegt op de hilde boven het
varkensschot. Hebbende geen presumtie. Zijnde aan de zelve geen kenbare tekens.

Zondag den 1 Julij. Jan Hissink aangegeven dat vernomen had, dat de vrouw van Berent Lijzen hem
aangeklaagt had. Dat hij haar Dogter en haar gestoten zoude hebben, dat het geheele geval hier in
besten, dat hij tegen de dogter van Lijzen en Cornegoor gezegt had waarom zij altoos met zijn meid
legen te hebben. Dat vervolgens vrouw van Berent Lijzen zavonds na tien uur met een hele bende
volk voor zijn deur waren gekomen, geklopt en geroepen, allo Jan Bluf komt er uut. Dat daarop na
deur was gegaan, en toen door de zelve gezegt had, waarom zij een slangenvel was. Daarop
geantwoord dat hij dat niet en wist, verder vragende waarom zij een labbe was, daarop gezegt dat zij
altoos met zijn meid bij te schuinen, dat daarop in huis had willen dringen, dat hij haar gezegt had dat
hij haar in huis niet wilde hebben en haar tot 2 maal toe hadde terug geduwd en de deur daarop
toegesloten had.

1810 den 17 Julij. Klaas van Leijden aangegeven aan mijn vrouw dat hem Aaijtink geslagen had, dat
met hem van de grasverkoping was gekomen, dat Aaijtink hem had verweten dat hem de Schadden
had stukken geslagen, waar en tegen hij aan Aaijtink had verweten dat zijn vrouw had verboden zich
niet aan ’t Momberg mog tappen. Dat Jan Barendsen, Hendricus Hendriksen en anderen erbij waren
geweest.
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19 Julij. GJ. Aaaijtink aan mij aangegeven dat eergisteravond met Klaas van Leijden van de
grasverkoping was gekomen en onderweg woorden had gekregen. Dat hem had verweeten onder
andere dat hij zijn vrouw had belet dat op ’t erfhuis van ’t Momberg niet had mogen tappen, dat
Aaijtink daarop had gesegt dat zulks op speciale last van de Rigter van Vorden had moeten, toen
maar dat hij had horen zeggen dat hij de gestolen schadden had stukken geslagen enz. Dat over en
tegen hem zeer brutaal een en ander bij woordenwisseling geraakt zijnde hij hem had terug gestoten,
dat vervolgens gemelte Klaas van Leijden hem een gat met de stok in ’t hoofd had geslagen
Den 1 Aug. Jan Willem Nijenhuis zijn huis afgebrand. Eigenaar JH. Muizerij, omstreeks half acht
uuren had een dikke rook die bij de schoorsteen uit het huis was gekomen en ook dadelijk de vlam
gevolgt. Dat de knecht met de kinderen alleen in huis was geweest die niets van had vernomen voor
dat van buiten was gewaarschouwt, dat geen of weinig vuur hadde aangehad. Dat het moest gered
worden achter van de deel.

25 Aug 1810. GJ.Nijenhuis aangegeven dat gepasseerde woensdag een paar schoenen van hem met
zilveren gespen, langwerpig vierkant en weinig rond, op de hoeken met een geultje van boven bij
Roessink de zilversmid gekocht, waren gestolen. Hadden gestaan onder de kaste in de keuken, had
geen suspicie.

13 Octob. Toon Eggink aangegeven dat heden nacht uit het bijenschuur bij zijn huis waren gestolen
twee Ymen, den eenen 30 en de anderen 24 lt. zwaar, beide met wilgenbast den zwaren met biezen
en de ligten met stroo gedekt, beide oud en slegte korven, heeft geen suspicie.

23 Nov. Grad. Kelderman op ’t Lankamp aang. Dat gisteren nacht aan zijn huis op de deel aan de
paardestal deur waren ingekomen om drie schepel rog uit de zaadkist was gestolen, had geen
presumtie.

24 Nov. Gerret Vroessink aangegeven dat gisteren middag een bedelaar aan zijn huis was geweest
terwijl zijn vrouw op de deel was geweest, dat zij had gezien dat hij uit de keuken was gekomen, dat
zij naar de gank had gelopen en gevraagt wat hij hebben moest, een almoes, en of hij in de keuken
was geweest. Dat hij ontkende dat zij een almoes  aan hem had gegeven. Dat overal had rond gezien
maar niets gemist als gisteravond, dat den boer zijn borstrok sonder mouwen gedrukt linnen en met
witte baan gevoerd met 16 a 17 zilveren knopen waarvan 2 in de midden ingedrukt of plat zijn en zeer
aparant door die bedelaar is medegenomen. Ordin. Lank, ongeveer 40-50 jaar gastig in ’t aangezigt,
kort grijse broek een wit kamisool met lange slippen.

29 Nov. De scheuter GJ. Aaijtink aangegeven dat op speciaal order van Marke Rigteren van Vorden,
heden voormiddag, eerst in Hissinkveld agter Waarlerkamp had geschut 5 schapen en daarmede
gedreven naar ’t Waggelinkse Veld, had gezien nog 5 schapen welke mede had geschut, behorende
de eerste aan Waarle, en de tweede van de bouwman op Wagchelink terwijl met de schapen
wegdreef door ’t Wagchelinks Veld was hem nagekomen de vrouw van Waarle en de bouwman van
Wagchelink met nog 3 of 4 jongens die hij niet had gekend. De beide eersten riepen hem na dat dat
hij de schapen weer terug zoude geven., dat daarop gezegt had dat hij order had om die op te
brengen. Dat daarmede geavanceert was tot in de Vordense Dijk alle alwaar vooruit liepen om de
schapen op te keeren, dat hij een schaap had vastgehouden, dat Waggelink hem met geweld had
afgenomen zoodat in het afnemen reeds knikte en hem met de stok over de rug geslagen dat de stok
aan twee stukken was gevlogen, zoodat hij genoodzaakt was geweest het schaap te gaan lopen, het
wel door Wagchelink is mede genomen.

Kamisool = Vest
Geschut = in bewaring nemen
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December. De chirurgijn van Spankeren aan mij bezorgt nevens gevoegde attest handelde dat
Hendrik Hilverink zich bij hem had vervoegd met een wonde aan den rechterarm van 1½ duim lang,
dat volgens zijn zeggen door met een mes door Berent de knecht bij Hendricus Boschman wonende,
was toegebragt.

Heb gemelde Hendricus Hilverink bij mij ontboden, welke heden dien aangaande heeft geinformeerd,
dat gepasseerde donderdag den 6 dezer maand, was geweest op de bruiloft van GJ. Haverkamp aan
de Smitshuis onder Hackfort.
Dat hij wat veel gedronken had gehad en omstreeks half elf na huis had willen gaan, buiten sonder
eenig rusie bij zijn weeten gehad te hebben, door de knecht Berent Wonink bij Boschman, terwijl hij
voor ’t huis bij de wijnstok had staan pissen was gesneden, eerst dwars over de schouder dat toen
tegen hem gezegt had dat hij een slegte kerel was dat hij hem sneed, dat daarop gezegt had ik zal u
beter krijgen, hem neergestoten, en een 2de snede in de arm tot op het bot toe had gegeven en toen
nog een 3de over de andere schouder door de jas, dat gem. Berent hem bij ’t haar had gevat en
gezegt had, wil ik hem eens de hals afsnijden, dat daarop Jan Oldenkamp en zijn broer Albert
Hilverink waren toegeschoten en hem ontzet. Dat hij meend dat onder anderen zulks gezien hebben
Engbert Deurnink wonende bij de Bons, Reint Karssenberg, Albert Hilverink en Jan Oldenkamp.

11 Decemb. Reint Jebbink bouwman op Waggelink op heden aan mij aangegeven dat vermits uit ene
gedane citatie van den heer Fiscaal Welmers op heden aan hem gedaan, was geinformeerd dat de
scheuter GJ.Aaijtink hem had beklaagt, dat hij gen. Scheuter bij het schutten van zijn schapen op den
29 November ll. zoude geslagen hebben, dat hij zich verplicht vond om aan te geven, hoe die zaak
naar waarheid was voorgevallen. Dat de scheuter met zijn schapen wegdrijvende hem was nagelopen
in den Vordense Dijk en gezegt had dat hij hem de schapen zoude terug geven dat hij hen betalen
zoude al het geene er van toekwam. Dat onderwijl zij in woordenwisseling waren de vrouw van Waarle
met haar zoon en een jongetje van Nijenhuis met de schapen terug drijvende, door de scheuter een
schaap was vastgehouden, dat hij bij hem had gegaan en verzogt om het schaap los te laten, dat
daarop de scheuter hem met de stok over het hoofd had geslagen, dat hem het bloed over het
eengezigt en de kleren had gelopen, waarvan hij de wonde aan de zijde aan ’t hoofd vertoonde, dat
daarop hem de stok had begrepen, dat hij midden door was gebroken sonder hem weer te slaan of
zelfs te dreigen om te slaan, dat de scheuter de sabel had getrokken en gezegt had kom nu maar hier,
waarop hij was weggegaan. Wanneer GJ. Obbink hem in de Waggelinkseveld was tegengekomen en
gezien had hoe bebloed hij er had uitgezien.

Dingsdag 1811 den 29 Jan. Garret Haverkamp aangegeven dat gepasseerde zondagavond den 27
dezer de savonds omstreeks zeven uur een atroupement van Jongens voor zijn deur een vreeselijk
geschreeuw en leven hadden gemaakt en op een horen hadden geblazen. Dat hij haar gezegt had dat
zij in huis zouden komen en zien wie of er was, doch niet in huis waren gekomen. De voornaamste
bazen waren geweest, Engbert Pellenberg knecht bij T. Gosselink, de knecht van de verver, en de
knecht van Jan Enzerink en mede anderen.
Verzoekende dat daar order op mag worden gesteld.

Op heden den 1 November 1811. Des avonds 8 uur heeft Hendrik Knoef aan mij aangegeven dat
gepasseerde nacht uit de bijenschuur bij zijn huis was gestolen een Yme ongeveer 36 lt. Zwaar met
bast en stroo gedekt, had geen suspicie.

1812 2 Maart. Janna Heuvelink woonende voor dienstmeid bij den bouwman Nijenhuis in Linde onder
Vorden aangegeven dat op den 29 dezer Februari J.l. des namiddags omstreeks 5 uuren was
gestolen een gekeperde woldoekse rok, met roode hoog en laag blauwe en witte strepen; dat geen
presumtie had als dat een vrouw met een korf aan den arm welke in Linde had gaan bedelen langs
het huis was gekomen, doch niet gezien hadde dat zijn in ’t huis was geweest.

1812 13 Maij. Ade Bons aangifte gedaan dat gepasseerde nacht van hem was gestolen een geel
vest, een paar lajette koussen en van de meid Jenneken Jimmink 4 schorte doeken in een feitel
hebbende in elkander gerolt gelegen achter het huis bij de pomp, geen daders op te kunnen geven.

Geavanceert = gevorderd
Citatie = dagvaarding
Feitel = opgerolde kledingstukken
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15 Junij 1812. Op heden den 15 Junij 1812 heeft Theodorus Meijer mij aangeven dat op hedenavond
had ontdekt dat een Yme welke had staan op Wonnink eeler tegen het land van Roordink was
gestolen. Dat zaturdag nog geweest was. Had geen suspicie.

8 Aug. 1812. Hendrik Muijderman mij aangeven dat gisteren avond ondekt hadden dat een zakje
waarin onder anderen twee Zeeuwse riksdaalders een sette,  half wat drulen en dubbeltjes geweest
waren, het welk zich in een broekzak van Jan Barendsen zijnde getrouwd met de dochter van
Muijderman en tezamen in het dorp Vorden wonende, geweete wat welke broek in een koffer op de
kamer. Dat geen andere dan de kleermaker Jacobus Snel met zijn knecht alleen op de opkamer
hadden zitten kleermaken. Dat donderdag namiddag door de dochter nog eenige dubbeltjes uit het
gemelde zakje had genomen. In presumtie van gemelde kleermaker en zijn knecht.

20Sep. Jan Hofstede aangegeven dat hem 2 Yme waren gestolen

Dito. De wede Bern. Sasse aangegeven dat haar 2 Yme waren afgestolen

23. Heeft Jan Berenpas aangegeven dat heden nagt uit de schuur bij zijn huis waren gestolen vier
Yme ieder ongeveer dertig ponden, dat geen suspicie hadde.

30 Sep. Hendrik Hilverink aangegeven dat op den 28 dezer op den Hengelose mark van hem
gestolen was een zilveren horlogie met een zilveren ketting.

8 October. Goossen Bogchelman aangegeven dat heden nagt uit zijn bijenschuur was gestolen drie
van zijn beste Ymen, dat het schuurtje gesloten was geweest, dat een gat in de grond onder de regel
hadden gemaakt waar zij door waren gekomen. Dat wel iemand had gespeurt met grote voeten, doch
geen suspicie

29 Oct. Derk Hummelink op Kleine Okhorst aangegeven dat hem 20 en 21 Oct. waren gestolen 4
Ymen.

Op heden den negenden maand December des jaar achttienhonderd twaalf: Mij Maire der
gemeente Vorden Ar.Zutphen dep van boveng. geïnformeerd zijnde, dat twee inwoonders der stad
Zutphen eenige dagen geleden zouden hebben ter jagt gegaan in de Marie van Vorden sonder
voorzien te zijn geweest van een port d’ arme, en dat dezelve door de jager van Hackfort zoude
gezien zijn. Hebben mij Albert Oldenkamp jager van de Heer van Westerholt tot Hackfort in de
gemeente Vorden woonachtig bij ons ontboden, welke te deze opzichter heeft verklaard, dat zou hij
meend wel onthouden te hebben geweest op maandag den 23 November, wanneer hij smorgens
omstreeks half acht of acht uren, kort bij den Heeren Hackfort twee schoten had gehoord, toen
dadelijk daar na toe was gegaan, en van verre gezien had op de grond van de Heer van Hackfort bij
het bos of hek sonder ligt bij het herenhuis, twee jagers, hebbende bij zich twee honden, een rekel
bruinbont met stippeltjes niet groot in soort en een teefje bruinbont merendeels wit met bruine oren en
een smalle bek, dat toen gemelde jagers hem van verre gezien hadden waren gaan lopen. Hoe zeer
hij had geroepen dat zij staan zouden. Dat toen naar Vierakker waren ingeslagen na de kant van het
Mekkeveld, dat vervolgens met de Heer van Heekeren Maire van Hummelo had gejaagd en des
voormiddag dezelve jagers met de honden gezien in het Kleine Veld te noorden van het dorp Vorden,
met dezelve honden, dat omstreeks de Mispelkamp een schot hadden gehoord doch zoodra ze de
Heer van Heekeren ontdekt hadden, weer waren gaan lopen na de kant van Tjoostink, dat hij altoos
met den Heer van Heekeren nog waren nageweest, maar dezelven niet bij hadden kunnen komen, en
van verre niets had kunnen onderscheiden wie het waren, waarvan wij proces verbaal hebben
opgemaakt. Welke door gemelde Albert Oldenkamp met mij is ondertekend.
Staande procureur des Keizers verzonden.

28 Dec 1812. Jan Deurnink op De Steeke aangeven dat heden nacht aal de Ymen uit zijn besloten
bijenschuur gestolen zijn, dat vier korven in de weide geheel uitgebroken hadden weergevonden, dat
twee hadden gespeurt, tot op het voetpad doch verder niet ontdekt. Den 21de  de garde chempetre
met Gendarmerie daar na toe gezonden doch niets ontdekt.
De heer Procureur bij proces verbaal daar van kennis gegeven.

Garde champêtre = veldwachter Gendarmerie = politie
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1813 den 7 de Februarij.
Reint Ringelenberg  aangegeven dat heden nacht van hem gestolen waren 3 Ymen uit het gesloten
bijenschuur bij zijn huis, dat heden middag hetzelve eerst had ontdekt dat het slot had opengevonden,
dat geen suspicie van de daders deze diefstal wist te maken.

1813 den 12 Febr. Bernardus Adams Klompenmaker wonende op den Drie onder Vorden
aangegeven dat heden nacht van hem gestolen waren uit het bijenschuur staande bij zijn huis vier
Ymen aan hem toebehorende en aan Willem Kornegoor op Hassink en van Evert Weultjes op den
Nagtegaal, dat het schuur nog secuur gesloten was geweest. Dat heden morgen dat eene slot met
een breekijzer was losgebroken en het ander een hangslot den kram uit deze deur hadden
uitgebroken, dat geen vermoeden na de dader of daders wisten te maken.

15 Maart. Theodorus Andreen aangegeven dat zijn schoonvader Gradus Ventkuur op den
gepasseerde donderdag den 11 Maart des voormiddags om elf uren zich heeft geabsenteert sonder te
zeggen waar hij voornemens was te gaan of order op zijn zaken te stellen.

1813 den 14 Maij. Gerret Jan Aaijtink aangegeven dat ontdekt had dat gepasseerde woensdag avond
den 12 Maij na half zeven verscheiden eiken, beuken en heesters waren uit de grond gesmeten en
stukken gebroken.

1813 den 8 Julij. Donderdag voormiddags half twaalf uren heeft Gerret Jan Aaijtink garde champetre
van de mairie Vorden ter haare rapport gedaan dat hedenmorgen op speciale order van de maire in
de Mossele meeden had opgepast alwaar zedert eenige tijd gras uit de weiden was gesneden, en
omstreeks negen uren een meid in de weide van erves Konings had gevonden gras snijdende had,
doch zoo dra zij hem had ontdekt omtrent een veertig treden van haar was gaan lopen met de zak
gras, door de beek en niet in staat was geweest dezelve te kunnen arresteren, maar niet anders had
gezien of het was de dogter van Berent Hanenkamp wonende in Mossel onder Vorden een meisje van
ongeveer 13 a 14 jaren oud. Waarvan proces verbaal heb opgemaakt terwijl gemelde garde
champetre verklaard heeft niet te kunnen schrijven.

Op heden den tienden der maand Julij achtien honderd dertien. De garde champetre Gerret Jan
Aaijtink, met de dochter van Berent Hanenkamp welke gras zoude gesneden hebben in de weide van
erve Koning, ter mairie van Vorden voor ons gecompareerd, hebben wij gezeide meid zijnde Aalten
Hanenkamp dien aangaande ondervraagd, zeggende oud te zijn bijna dertien jaren dat zij op
gepasseerde donderdag 8 Julij geen gras uit de weiden had gesneden dat aldaar in het geheel niet
geweest was en nooit gras uit de weiden had gesneden en dat zij was geweest op de Koningshorst
alwaar de bouwman van Koning haar permissie had gegeven. Waaromtrent dien bouwman door de
garde champetre is gevraagd, die zelf geavoneerd had waarvan dit proces verbaal heb opgemaakt en
getekend op dato als boven

Op heden den 6 Sep 1813. De veldwachter GJ. Aaijtink ter Maire aangegeven dat heden ontdekt had
dat van 15 guit haver de toppen waren afgesneden. Haver op het land toebehorende aan de Heer v.d.
Borch van Verwolde, dat vervolgens met de veldwachter onderzocht hebbende dat alzo bevonden en
vervolgens door de veldwachter laten naspeuren maar geen ontdekking van de daders gedaan.

Op den elfden September 1813. Heeft den veldwachter Aaijtink ter mairie aangifte gedaan dat
ontdekt had dat een ton uit het vlot, bij den Huize Vorden toebehorende aan de Heer van der Borch
was gestolen dat zedert drie dagen gebeurt moet zijn, dat de riemen waren stukken gesneden.

Avoneren = erkennen
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Den 12 September. De ondergetekende Maire van Vorden informatie genomen hebbende dat
Hendrik Jan Norde bouwman op het Garmel onder Vorden dat donderavond den 9 dezer omstreeks
half zeven uren, voor het Huis Vorden was gepasseert, dat toen gezien had dat het vlot met de beide
tonnen hadden gelegen met het een eind uit het water getrokken, waarvoor zijn paard geschrikt had
en de volgende morgen er weder was gepasseert en gezien had dat de eene ton weg was, dat had
gespeurt dat er een paard met een kar was gepasseert nadat hij savonds er voor bij was gekomen.
Het welke de weg genomen had naar het Voskamp.

12 Sep. Heeft de Maire van Vorden met de bode Weenink en de Veldwachter Aaijtink benevens JL.
Gallée, Jan Brinkers, Landb Willemsen, Jan Woestenenk, Jan Albert Roordink nazoekingen gedaan
maar de gestolen ton bij het huis Vorden. Dat onder anderen zich vervoegt hebben aan het huis van
Berent Ebbink in het Galgegoor onder Vorden, welke te huis hebben gevonden doch zijn vrouw na de
kerk zijnde en al aanstonts gezegt had dat zij in zijn huis maar zouden zoeken maar dat er buiten
gevonden wierd daarvoor niet konde carveere. Dat vervolgens bij zijn huis in de afgegraven kamp op
een hoek welke nog ongecultiveert was, onlangs was gegraven, dat daar in hadden gevonden de ton
welke in een gat geheel onder de grond was bedolven en de aarde uit een grup van in de midden drie
voet breed en zes trad lang aan de eene, de ander wat smaler was opgeworpen als een soort van wal
of slootje aan de kant met zoden afgezet, dat deze ton zijnde een oude teerton hebben beschouwd en
duidelijk bleik dat de zelfde ton bleek te zijn die gestolen was, het welk door de veldwachter en Jan
Albert Roordink welke die van nabij kenden bevestigd wierd hebbende de laatst gemelde met het vlot
veel gewerkt en een bas in dezelve gemaakt die hij herkende. Dat vervolgens door Maire aan Berent
Ebbink is gevraagd of hij die ton daar in gebragt had het wel hij ontkende, vervolgens gevraagd wie of
daarin zijn kamp dan had gegraven dat daarop gezegt heeft dat daarop geen acht gedaan had, dat
het wel gezien doch had gedacht dat zijn kinderen dat gedaan hadde welke wel meer daar graven, dat
verder op aanvrage van de Maire of hij gepasseerde donderdag met een kar met Oer naar Ulft was
geweest en avonds donderdag in den donkeren omstreeks 9 uur was terug gekomen, dat al verder
door Maire gevraagd is of hij Weit en Haver had verbouwd, dat daarop gezegt had dat hij ongeveer 5
spint Weit had verbouwd en een spint of 3 had laten maken en ook haver die aan het paard voerde.
Dat vervolgens op orde van de Maire door de jonge van Berent Ebbink vergezelt door de veldwachter
den ton gebragt naar den Huize Vorden in de schuur. Waarvan proces verbaal opgemaakt en door de
Maire met zijn geadssisteerden ondertekend behalve Aaijtink.

Op den achtsten Januari 1814. Heeft Jan Wagenvoort aan den ondergetekenden Burgemeester van
Vorden aangegeven dat gepasseerde donderdag avond uit het bijenschuur bij zijn huis waren
gestolen twee Ymen, welke daags aldaar nog waren geweest en savonds omstreeks zes uren zijnde
geweest den 6 dezer maand had ontdekt, dat die gestolen waren zonder van de daders iets te hebben
ontdekt, waarvan dit proces verbaal is opgemaakt en getekend.

1 April 1814. Voor den ondergetekenden Burgemeester van Vorden is gecompareerd Evert
Ringelenberg wonende bij het huis te Onstein, onder de gemeente Vorden, welke aangifte heeft
gedaan dat in de nacht van woensdag op donderdag tusschen den 30 en 31 Maart, gestolen zijn twee
Ymen en twee boven korven uit het bijenschuur staande bij zijn huis, waarvan de deur en slot
geforceerd en open gebroken is geworden, dat gezegde Ymen en boven korven in gemeenschap
toebehoren aan de Heer van Grotenhuis tot Onstein en aan de Comparant in dezen, welke wijders
verklaart heeft dat geen suspicie omtrend de daders van deze diefstal weet op te geven. Waarvan
proces verbaal heb opgemaakt, het welk door den Comparant nevens mij is getekend te Vorden,
1 April 1814.

De 6 Julij. Teune Gotink aangegeven dat eergisteren een persoon aan haar huis was geweest die
voorgegeven had een Engelsman te zijn die bij haar aan huis gestolen had een roden catoenen rock,
dat hij met de Onder Sergeant Haidland naar het dorp was gegaan dat gezegd meende dat Zat. was
geweest.
Dezelfde persoon geweest eergisteren agtermiddag omstreeks 5 uur aan het huis van Jacob Andree,
dat daar had medegenomen een hemd, een witte en roden doek en een rolletje blaauw lakens lappen,
dat hedenmorgen zulks eerst had ontdekt

Carveere = geen verantwoording
Weit = boekweit
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13 Julij. Roelof Kraassenberg aangegeven dat in de gepasseerde week van hem gestolen waren een
paar zijnen nieuwe schoenen met een paar zilveren gespen, het welk hij zondagmorgen eerst had
ontdekt, wanneer hij na de kerk wilde gaan, dezelve wilde aantrekken, zij hadden gestaan onder de
kaste, had van de diefstal niets ontdekt.

10 Julij op zondag 1814
Voor Johan Hendrik Gallée Burgemeester van Vorden, compareerde Jan van Voorst daghuurder,
wonende te Drempt, aangifte doende dat Aaltjen Hanenkamp bij hem als meid sederd Pinksteren had
gewoond en gistermorgen stil was weggegaan en van hem had mede genomen een halve zijde spek,
een nieuw hemd, twee witte doeken, eenige mutsen en een knipmes, dan nog gecompareerd Harmen
Derksen en Gerrit van Voorst, wonende en de Baart van den eerste comparant, welke verklaarden dat
gezegde Aaltjen Hanenkamp, bij eerst gemelden had geleend een blaauwe gekeperde rok met hoog
en bleek blaauwe en witte strepen. Dat gezegde Aaltjen Hanenkamp was geboortig van Vorden, en
voornoemde comparanten vermeenden dat dezelve bij grootmoeder Dersken Hanenkamp getrouwt
met Derk Altena zich ophield, hebbe ondergetekende Burgemeester van Vorden geadsitstreert met
den boode Jan Weenink met de gemelde comparanten mij begeven naar het huis van Derk Altena,
doch die meid daar niet vindende, heb met denzelven, den volgende morgen vroeg op maandag 12
Julij met den boode en veldwachter mij begeven naar de hut van Berent Hanenkamp, doch de vader
en stiefmoeder verklaarden dat dezelve aldaar niet geweest was, en bij nazoeking de meid noch de
goederen, welke zij had medegenomen gevonden. Doch dingsdag middag 13 Julij gezeide Aaltjen
Hanenkamp, alhier in het dorp Vorden geweest zijnde, en bij den bakker Jan Hendrik Romville
gekocht hebbende twee tweestuivers witte broden heeft de veldwachter Gerret Jan Aaijtink de boode
Jan Weenink, met eenige manschappen uit het dorp dezelve vervolgd, zijnde even voor dezelve uit
het dorp gegaan, doch dezelve niet ontdekt, maar onder het zoeken geinformeerd wordende dat door
de kinderen van Jan Willem Romville en Willem Velhorst gevonden was op het Elshof even buiten het
dorp aan de Zutphenseweg en aan de boode en veldwachter welke zij opgeroepen hadden de plaats
aangewezen, en het gevondene overgegeven bestaande in een gekeperde rok met hoog bleek
blaauw en witte strepen en een dito met blaauwe roode en donker bruine strepen, een lapjen vries
dobbelsteen, twee tweestuiver witte broden en een enkel stuivertje, het welk door de veldwachter is
medegenomen. Van al het welk dit proces verbaal, volgens gedane opgaven heb opgemaakt, het welk
de boode Weenink, nevens mij heeft getekend, terwijl de veldwachter en de aangevers verklaard
hebben niet te kunnen schrijven.
Jan Hendrik Romville bakker te Vorden heeft aan den ondergetekende Burgemeester van Vorden
verklaard, dat hedenmiddag een dogter van Berend Hanenkamp bij hem aan huis had gehaald twee
tweestuivers witte broden. Dat de gevonden witte broden aan hem zijn vertoond de gevraagde Jan
Hendrik Romville heeft herkend, dat het van zijn baksel is, en dit broden zijn, als gezegde meid bij
hem gehaald heeft.
Ten blijke der waarheid is dit proces verbaal door gezegden bakker nevens den Burgermeester
getekend. Vorden 12 juli.

1815 den 7 November. Gerrit Jan Nordeman aangegeven dat heden nagt uit het schuurtje voor zijn
huis waren gestolen een partij tabak aan bladen, dat het schuurtje gisteren avond was gesloten
geweest. De kram en het slot geforceert dat de grendel er agter heen los gedaan konde worden.

1816 den 19 Julij. Derk Naaldenberg en Roelof Tragter bouwlieden wonende onder Vorden
aangegeven dat gisteravond, met de lijkwagen met 4 paarden bespannen en met verscheiden
menschen beladen, ter gelegenheid van de begravenis van Garret Bouwmeester, uit het dorp Vorden
waren terug gekomen en in den Molenenk tegen het kerkenstuk hem was ontmoet Jan Willem
Nordeman met een kar met schollen. Dat zij verwacht hadden, dat Nordeman met de kar uigezet
zoude hebben, maar zonder dat zulks niet voornemens was, zij uit gezet hadden, zodanig dat de
voorwagen ook was gepasseert waar de agterwagen niet genoeg gevolgt hebbende en Nordeman in
plaats van stil te houden, of er nogsents te wijken, zijn paard had aangeset en tegen de achterwagen
had gevaren, zoodat de achterwagen als ook de lenkwagen, en de eene wagen zeer geheel aan
stukken gebroken zijn en verscheiden menschen van de wagen waren gevallen als getuigen waren
hierbij Jan Duitsche, Gerret Jan Bokhorst en Jan Molenbrugge en, meer anderen

Lenkwagen = Nedersaksisch voor leidende wagen.
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Den 7 Aug 1816. Derk Naaldenberg en Roelof Tragter nader gehoord voor het geval van J.W.
Nordeman. Welke mij geinformeerd hebbe, dat de geene die van de wagen gevallen zijn geen
kwetsuren of wonden bekomen hebben, Dat mij verder daaromtrend hebben opgegeven dat de zoon
van Jan Willem Nordeman, Hendrik genaamd, ook daarbij zeer brutaal was geweest en gezegt had,
zij konden doen wat zij wilden, terwijl de vader in het goede gepraat had. Dat als getuigen nog konden
opgeven Hendrik Jan Kaper onder Reurlo, en Gerret Jan Oortgieze beide onde Reurlo.

Den 20 Oct 1816. Willem Klein Venhorstink aangegeven dat heden nacht uit het schot aan het afdak
waren gestolen 3 Gansen.

1817 Den 19 Maart. Gerret Elfelrink pellewever wonende te Vorden, aangegeven dat gepasseerde
zondagavond den 16 dezer omstreeks 9 uuren uit Wichmond gekomen, dat op Stegemanskamp, Derk
Jan Zeiskamp linnenwever gezel woonende bij Hendrik Ikkink weversbaas wonende in Wichmond kort
bij de Nieuwe Vos, uit de akkermaals heg was gekomen, en gezegd had blijven, hier zal ik u zoo veel
geven dat gij hier neet weer komen zult, wat doet gij hier, en al aanstonds met een zware stok op het
hoofd had geslagen dat zijn hoed was afgevallen vervolgens verscheide slagen had toegebragt
waarvan een op het hoofd had gekregen, waarvan het zijn teken vertoonde en de klager met een stok
zich zo veel mogelijk had afgeweerd en toen vervolgens met elkander waren gevallen en hij de
aanvaller onder had gesmeten, maar dat als toen een tweede die zoo hij meende Hendik Ikkink was
geweest, welke hem bij nekken had gegrepen en hem er afgetrokken had, waarop hij was gevlugt met
agterlating van zijn hoed naar het huis van huise Stegeman, die met hem was gegaan om de hoed
weder te halen. Dat aanklager was geinformeerd dat Gerret Jan Hendriksen en Hendrik Ikkink
smiddags te voren aan Zeiskamp aan het huis van Ikkink in presentie van Willem Olthof wonende op
de Papenhorst hadde gezegt dat hij Gerret Elferink zoude dood slaan. Dat hij Gerret Elferink nooit te
vooren rusie of geschil met Derk Jan Zeiskamp gehad heeft en ook geen aangezeide redenen tot dat
voorval op te geven als hij naar de dochter van Hendrik Olthof verkeerde waarmee DJ. Zeiskamp te
vooren gevrijd had.

Dingsdag den 25 Maart 1817. Teunis Klein Tjoostink aangegeven dat gisteren nacht van zondag op
maandag van hem twee kisten met aardappelen waren gestolen, ongeveer 5 zak.

12 mei. Gerret Wesselink aangegeven dat gisteren nacht uit de kuil bij de kurersteeg uit de akker
waren gestolen 4 zak aardappelen.

Op heden 3 Julij 1815. ( 1817 ? ) Compareerde voor de Burgemeester van Vorden JH. Gallée,
Aaltjen Teunissen vouw van Berent Pasman dewelke aangifte deed dat gisteravond omstreeks half
negen uren, aan haar huis met een grote verbaestheid was gekomen een man (zoo hij had
voorgegeven) Jan Wever wonende te Grol, en voornemens zijnde naar Zutphen te gaan, dat hem op
Groot Wesselinkkamp, niet ver van haar huis, waren ontmoet twee manspersonen die tegen hem
gezegt hadden lang of uw horlogerie, dat daarop gezegt had voort te maken waarop hij het mes had
getrokken, waarop de lieden waren gaan lopen in de rog, dat hij toen ook had gemaakt weg te komen.
Dat hij aan haar gevraagd had om een weinig drinken, dat hij zeer had gezweet, dat de vrouw hem
drinken had gegeven dat gevraagd had om wat te rusten, dat op de deel had gaan zitten en in slaap
gevallen zoo het scheen. Dat haar knecht na Grote Wesselink was gegaan en met de jongens van
Grote Wesselink en een hond hadden gezocht maar niemand gezien. Dat de man, na een uur of
anderhalf stil was vertrokken zonder te groeten. Dat hedenmorgen had ontdekt dat twee
beddenkussens, welke op de deel zich hadden bevonden waren gestolen en zeer secuure door die
man medegenomen. Zijnde een persoon zoo het scheen om de 50 jaren oud, bleek van aangezicht,
zwart van haar, zonder hoed op, een grijs lakens buis, een zwarte bombazijnse korte broek met
Grolze kousen en hebbende riemen op schoen.
De vrouw kan niet schrijven.

Pellenwever = Zijdewever
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Op den vijfden Julij achtien honderd zeventien. Des voormiddags om elf uuren voor de
Burgemeester van Vorden Compareerde Jan Willem Voorman, boerenknecht wonende aan
Bosmanshuis bij Hakfort onder Vorden, de welke aangifte heeft gedaan dat heden nacht van hem was
gestolen een zilveren horlogerie het welk aan zijn bedstede had gehangen, als ook een paar zilveren
broek gespen en eenig geld met vestjen, benevens een witten en rooijen halsdoek aan Harmanus
Nieuwenhuis toebehorende, dat al het zelve zich had bevonden een Deelen kamertje, waarin zij
beiden hadden geslapen, dat heden morgen, wakker wordende hadden gezien dat de deur van het
kamertje had open gestaan, als ook de grote deur achter aan de deel, welke gisteren avond waren
gesloten, dat hij aangever nog iemand van de huisgenoten daarvan niets hadden vernomen, en ook
geen suspicie op de dader deze diefstal konden maken.
Waarvan dit proces verbaal is opgemaakt en bij de Burgemeester ondertekend hebben de den
Comparant verklaard niet te kunnen schrijven.
De Burgemeester van Vorden.

Op den veertien Julij achtien honderd en zeventien. Heeft Gerrit Janssen daghuurder en tapper
wonende op den Wientjesvoort onder Vorden aan den ondergetekenden Burgemeester van Vorden,
aangegeven dat gisteren voormiddag omstreeks tien uuren, een zilveren zakhorlogie met een
schildpadden kaste en geele ketting hangende aan de bedstede in de keuken was weggestolen, dat
juist ter dier tijd volgens zeggen van zijn kinderen van voren tien en acht jaren oud, een man met een
blaauwe kiel en een stok in de handen, even in de keuken was geweest en er aanstonds weer was
uitgegaan, dat aangever nog zijn vrouw hem niet gezien hadden, maar zeer waarschijnlijk door dien
persoon de diefstal gedaan was., dat ook van zijn buure het nog aangezien voor zo ver hij daarna
geinformeerd had, dien persoon niet hadden gezien.
Waarvan dit proces verbaal is opgemaakt en bij de Burgemeester ondertekend hebbende.
Aangever verklaard niet te kunnen schrijven.

1817 11 Aug. Harmen Braakhek aangegeven dat gisteren morgen zij vrouw had ontdekt dat uit haar
kast waren gestolen twee gekeperde rokken, een met witte en zwarte streepen, en de andere met
blaauwe, rood, groen en witte streepen. Dat zijn vrouw zowel als hij voorleden week uit werken en hun
vier kinderen alleen te huis waren geweest en niet hadden ontdekt nog suspicie hadden.

Op heden den 13 Feb. 1818. Des avonds om 7 uuren Comp. voor de Schout van Vorden Peter
Romville en Hendrik Jan Klein Bleumink, daghuurders wonende te Vorden. De welk aangifte deden,
dat hedenmorgen op de Kleine Okhorst onder Vorden in de Buurschap Delden een aanvang wilden
maken met het dorssen van de garven rog. Dat zij hun verwondering hadden gevonden dat boven in
den berg van ongeveer 75 garven de aaren geheel waren afgesneden en weggestolen. Dat de
bouwman zijn rog er voor een acht dagen geleden en de berg weder digt neder gelaten en daarvan
niets ontdekt, t geen welk wezen daar die berg een heel eind van het huis verweijderd is. Dat verder
geen sporen van de dader of daders hadden kunnen ontdekken waarvan dit proces verbaal is
opgemaakt en getekend.
Get. P. Romville en HJ. Kl. Bleumink en gez. JH. Gallée Schout

1818. Maandag den 18 Meij. Gerrit Aaijtink, Daniel Jimmink en Gerret Jan Wullink, welke
gisteravond, zondag den 17 savonds de wacht hadden gehad en aangegeven dat gisteravond volgens
order te waken, dat Th Meijer omstreeks tien uuren waren geweest, alwaar zich Gerret Romville had
bevonden welke met de vrouw van Meijer over den betaling van een Bordel woorden gehad, dat
vervolgens was weggegaan, had gevraagd waar is die burgerwagte, waarop zij geroepen hadden hier
is zij, dat daarop gemelde Gerret Romville Gerret Aaaijtink in de buissen had gegrepen, maar ook
voort weer los gelaten. Dat daarop de vader Jan Hendrik Romville was gekomen en Gerret Aaijtink en
GJ. Wullink te gelijke had aangegrepen en de eerste loslatende toen Gerret J. Wullink tweemaal met
de hand aan het hoofd geslagen, dat D. Jimmink dadelijk tussenbeide was gekomen die de pijp uit de
mond had geslagen en het zelve is gescheiden.

Op heden den Vijftiende Junij achtien honderd achttien. Voor den ondergetekenden den Schout
van Vorden is verschenen, Andries Eikelkamp houtkoper onder Vorden woonachtig, denzelve aangifte
gedaan dat, in het laatst der voorgaande week ontdekt had, dat van den rik die van hout op den
Klokkenkamp onder Ruurlo had gescheld, was weggestolen ongeveer 3 mudde Eek. Volgens
calculatie van de Scheller Gerret Jan Klokkenkamp welke had gespeurt dat aan het hek naar de kant
van Vorden was uitgedragen, doch geen nader presumtie kond geven, waarvan het proces verbaal is
opgemaakt en met de Comparant, na voorlezing getekend.
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Aaijtink 3-5-6-7-8-9-10-11-
17-18-19-21-22-23-25
Abbink 5
Adams 21
Addink 13
Addinkshoek 14
Albers 2-14-15
Alderkamp 8
Altena 23
Andeboom 4
Andree 22
Andreen 21
Armenkamp 5
Baank 8-11
Bannink 6-7-14
Barendsen 16-17-20
Bargemanse 8
Bargerman 11
Bargkappe 3
Belthutterskamp 16
Berenpas 20
Berenschot 7
Bijvank 3
Bleumink 5
Boersbroek 7
Boersebroek 9
Bogchelman 20
Bokhorst 3-23
Bons 19
Boom 14
Borch 21
Borch van Verwolde 21
Bosch of Olthuis 7
Boschman 19
Bosman 5-7-8-9
Bosmanshuis 25
Bou 9
Bouwmeester 23
Bovenman 3
Braakhek 13-16-25
Bramel 8
Brandenberg 8
Brinkers 22
Bruinsma 12
Brus 4
Cornegoor 17
De Steeke 20
Dekker 10
Delden 16-25
Dennekamp 13
Derksen 23
Deurnink 19-20
Duitsche 23
Ebbink 3-10-22
Eelmerink 15
Eggink 3-5-18
Eikelkamp 26
Elferink 24
Elshof 23

Endendijk 9
Enzerink 6-7-9-13-17-19
Frits 4
Galgegoor 5-6-10-22
Gallée   1-2-3-16-22-12-24
Garmel 16-22
Garrets 16
Garretsen 5-8-9
Gastink 15
Geltink Dijk 8
Gezoor 13
Gosselink 4-19
Gotink 2-9-22
Groot Helliger 3
Groot Obbink 5-6
Groot Venhorstink 5
Groot Wesselinkkamp 24
Grote Gotink 8
Grote Wesselink 4-24
Grotenhuis 22
Gruwel 9-14
Hackfort 2-16-19-20
Hagen 2
Haidland 22
Hakfort 25
Hanenkamp 3-21-23
Hanveld 3-16
Harmelink 10-11-15
Harmsen 10-14
Hassink 21
Haverkamp 11-13-16-18-19
Heege 16
Heekeren 20
Heershof 16
Heijink 3-12-14
Heijtink Broek 11
Helge 6
Helger 4
Hendriksen 2-14-17-24
Heuvelink 9-19
Hiemken 3
Hijinkkamp 14
Hijtinkbroek 16
Hilverink 3-5-6-11-16-19-20
Hilverink Horst 6
Hissink 5-6-8-17
Hissinkbeek 13
Hissinveld 18
Hoetink 2-7-14-15
Hofman 5
Hofstede 16-17-20
Hogekamp 15
Hogevonder 2
Hooge Weide 17
Houvel 8
Huevink 13
Huisman 6
Huize Vorden 11-22
Hummelink 20

Hutink 16
Ikkink 24
Jacob 8
Jagershof 11
Jansen 6-13
Janssen 25
Jebbink 9-19
Jimmink 7-10-14-19-25
Jolink 17
Kamphuizen 13
Kaper 24
Karssenberg 2-19
Kelderman 18
Kettelarij 5-6-17
Kiefskamp 13
Klein Bleumink 25
Klein Bramel 10-13
Klein Enzerink 12
Klein Geltink 17
Klein Obbink 5-8
Klein Venhorstink 8-24
Klein Wesselink 17
Kleine Okhorst 25
Klokkenkamp 26
Knoef 6-19
Koldenkamp 11
Koning 6-21
Konings 21
Koningshorst 21
Koppel 10
Kornegoor 17-21
Kosstede 3
Kraasenberg 9
Kraassenberg 23
Kraatsenberg 6
Kuijper 5
Kuiper 5
Langeler 5
Langer 5
Lankamp 6-11-18
Leemrijse 3
Leijden 17-18
Lekkerbeitjen 5
Lijzen 17
Looman 10
Lulofs 16
Luurink 14-15
Maalderinkskamp 10
Maatman 14
Marks 7
Meedemans 11
Meijer 8-10-25
Mekkeveld 4-20
Mellink 11-15
Memelink 3
Menkhorst 10
Meuleman 2-4-16+A34
Meulen eskes 7
Meulenbrugge 6-10
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Mispelkamp 10-20
Molenbrugge 23
Molenenk 23
Momberg 17-18
Mossele 21
Muiderman 10-16
Muijderman 16-17-20
Muizerij 18
Mulder 6
Musse 2
Naaldenberg 23-24
Nagtegaal 21
Neurne 7
Nieuwe Vos 24
Nieuwenhuis 25
Nijenhuis 4-18-19
Nijenkamp 13
Nijhuis 7-8-9
Nijland 10-11-15
Norde 12-22
Nordeman 23-24
Nusveld 6
Obbink 19
Oldenkamp 19-20
Olijslag 8-12
Olthof 16
Olthuis 15
Onstein 22
Oortgieze 24
Paelerts 9
Papenhorst 24
Pardijs 13
Pasman 24
Plasbeek 9
Raad 13
Reintsen 9
Rietboer 7
Rikkenberg 9
Ringelenberg 21-22

Roelofsen 8-13
Roessink 8
Romville 23-25
Roordink 7-11-22
Rouwenhorst 7-12-17
Sasse 20
Schimmel
Schutte 9
Selst 5
Selster Weide 9
Smitshuis 9-16-19
Snel 20
Snijder 5
Spankeren 2-3-13-16-17-19
Staring 16
Stegeman 24
Stegemanskamp 24
Stroman 4-11
Ten Have 4
Ter Stege 3-7-10-14
Teunissen 24
Tigchelman 2
Tiggelman 13
Tjoonk 14
Tjoostink 10-20-24
Tragter 23-24
Varsselerstege 8
Veldwijk 5-10-12
Velhorst 16-23
Ventkuur 21
Voorman 25
Voorst 23
Vordense Dijk 18-19
Vordense Maat 5
Voskamp 7-22
Voskoelse Veld 4
Voskuil 9
Vroessink 5-9-16-18
Waarle 11-18-19

Waarlekamp 18
Wagchelink 18
Wagenvoort 22
Waggelink 18-19
Waggelinkse Veld 18-19
Waining 4
Weenink 8-10-15-16-22-23
Weerds 8
Weijenberg 4
Wesselink 9-16-24
Wester 7
Westerholt 2-4-20
Weulenkranenberg 6
Weultjes 21
Weustenenk 9-22
Wever 24
Wheem 13
Wientjesvoort 25
Wiersche Broek 3
Wiersebroek 14
Wijnbergsenpol 7
Wijnveld 4
Wildenberg 3-10-14-16
Willemsen 22
Wilmerink 8
Wilsink 7
Winkelman 10
Wolterink 9
Wonink 19
Wonnink 20
Wullink 1-2-10-25
Zeiskamp 24
Zweverink 10
Zwier 5


